Указ Об обряде совершения всякого рода крепостных актов.
30 января 1701 года

В прошлых годах по 208 год, в царствующем граде Москве всякие крепости писаны на Ивановской площади. А в 208 году декабря в 9, о пременении Ивановские площади в письме всяких крепостей состоялся указ, и по тому вышеписанному его великого государя указу, всякия крепости пишут ныне в приказе, где которыя надлежат, подьячие, и за многими, великого государя, по приличию нужными и скорыми делами всяких чинов людям, которым долженствует какие крепости писать, бывают многия волокиты и убытки, а иные из приказных людей многие, для своего излишнего мздоимания, отговариваяся всякими приказными будто нужными делами, волочат за крепостьми недели по три и четыре, а иных месяца по два и по три; и от тое продолжительное волокиты, и за опасением, чтоб в продолжительном времени те крепости не утерялися, также у иных бывают по крепостям близь сроки, дают приказным людям дачи великие, против прежних дачь Ивановские площади, зело тягостно; а и пишут в приказах многие крепости подьячие из молодых малосмысленные, не токмо что могущие познавать во всяких крепостях всеваемые от ябедников плевелы, и усмотря, оспорить, но и писать малоумеющие, и свидетели в подписке у крепостей во свидетельстве являются такие, которых и сыскать невозможно, и ежели по случаю явится в крепостях какое воровство, то и розыскивать некем; также которым людям бывают нужды в заимстве денег, и по вышеозначенному во определении великого государя указу, денег взаймы никто для славы и означества имения своего не дают, для того, что кто кому денег взаймы даст, и кто возмет, записав крепость в книгу, свидетельствуют своими руками, заимщик о заимстве денег, а заимодавцы в приемке крепости, и в том заимодавстве значится будут в приказах по тем записным книгам, а сверх того за умножением великого государя дел, во исполнении вышеписанного указа, от приказных людей всенародная волокита и от того тягость. И великий государь, царь и великий князь Петр Алексеевич, всея Великия и Малыя и Белыя России самодержец, вышепомяненной о крепостях свой великого государя указ, ежели повелит для применения всяких чинов людям, вышеозначенных приказных волокит и разорения, и в заимство дающим опасство не в означество имения их, также и для пополнения своей великого государя казны, определить к тому в лучшее состояние, ежели угодно ему великому государю достоит учинить, по ниже писанным статьям. Учинить, где писать всякие крепости определение особливое, и ведать в приказе, в котором соизволит великий государь. 
О состоянии крепостей

Которые крепости будут писаны в подлинных деньгах или в неустойках выше 50 и во 100 рублях под гривенным гербом на одном столбце, на вотчины и на дворы или на что ни есть: и от тех крепостей за письмо брать 5 алтын; а которые всякие ж крепости писаны будут выше 100 рублев и во многих тысячах, на одном же столбце: и от тех крепостей за письмо брать со 100 рублев по гривне; а которые всякие ж крепости, писаны будут под двуденежным гербом, на одном же столбце до 50 рублев: и от тех крепостей за письмо имать по гривне ж; а от служилых кабал, что на людей, и от ссудных записей, что на крестьян, за письмо брать по 5 алтын. 

А с приказных поручных записей против челобитья в статье, и до вершенья дел, имать с малых дел по гривне, а с иных, смотря по искам и по гербам, против настоящего; а буде у кого по договорам в крепостях явятся письма больше одного столбца: и за то излишнее письмо кроме настоящего, имать за излишней всякий столбец от полтинного герба, по 2 гривны, от полуполтинного по гривне, от гривенного по 10 денег, от двухденежного по 6 денег, а в малых деньгах буде кому доведется написать память или росписки или отпись: и с таких брать по 10 и по 6 денег, и по разсмотрению. Из тех крепостей: 
Первой статьи крепости

Которые по указу великого государя записываются для владения в Поместном приказе на вотчины купчие и закладные, поступные данные, также и на вотчинные земли и на людей и на крестьян, да на поместья ж и на вотчины и на четвертную пашню меновые сделочные записи, и которые записываются в приказе Холопья суда, на людей служилые кабалы, на крестьян ссудные, на полонных людей купчие ж и поступные. И которые записываются в Ратуше на лавки и на лавочные места, купчие и закладные и поступные и данные. И которые записываются в Стрелецком и в иных приказах на дворы и на дворовые места, купчие ж и закладные и поступные и данные: и такие крепости по прежнему его великого государя указу, для владения доведется записывать в книгу, и пошлины имать в тех вышеупомянутых приказах, где которые надлежат, а у крепостных дел те крепости для ведома и спора в книгу записывать перечнем безпошлинно; а от записки с тех крепостей имать сверх указного числа, с больших по гривне, а с средних и меньших по 10 и по 6 денег, усмотря крепостей и гербов. 
Крепости второй статьи

Наемные дворовые, дворовые ж с постои на дворовые земли, избные, подклетные, жилые в надворничестве, торговым людям на сидельцов, на учеников, на работников жилые в годы, на полонных и на старинных людей и на вотчинных крестьян, купчия, поступные, данные на поместных крестьян, поступные ж вместо беглых, которые записывались в приказех, и те крепости ныне доведутся записывать в книгу у крепостных дел по приказному обыкновению, и брать с них пошлины по указу, для того, что преж сего многие такие крепости в приказах всяких чинов люди не записывали за незнанием и за недосугами, служилые люди за службами, приказные за приказными делы, торговые за промыслы, також и за приказною волокитою и за излишними взятки, и от того чинилось пошлинным деньгам в казну его великого государя умаление, а им, всяких чинов людям, от незаписных крепостей разорение, потому, живучи у них по тем крепостям, кто сворует или сбежит и покрадет, или такая крепость пропадет, или кто ее станет спорить, и таким незаписным крепостям за указом его великого государя и верить не велено, а ныне такие крепости у крепостных дел в книгу записаны будут без всякого медления и волокиты; а от записки в книгу, кроме пошлин имать в сборной же ящик, за работу по гривне с крепости, а в другой безпошлинной книге перечнем тех крепостей не записывать, для того, что она будет записана в пошлинной книге; а ныне в приказах такие крепости записывают в две книги, в пошлинную и в непошлинную, и тем волокиты и убытки чинятся излишние. 
Крепости третьей статьи

Кортомные на поместные и на вотчинные земли, наемные на лавки и на лавочные и на всяякие места скамейные, и товарные, и верчие, и раздельные, и отдельные, и мелничные, и сторожевые церковные, и приказные, и лавочные, и поручные записи, в слободы, и в банном и в мытенном и во всяком откупе, и поручные ж на мастеровых людей во всяком деле и на серебреников, и из приказов поручные записи к делу против челобитья и сделочныя договорные, до челобитья и против челобитья, во всяких делах, и заемныя кабалы и памяти, и росписки, и отписки, и рядные, и духовные, и подрядные записи, и его великого государя Оружейной казны и всяких воинских и корабельных припасов и хлебных, и винных, и съестных запасов, и на житные дворы, и в городы под хлебные запасы, и на отдаточной двор, и в городы на вино, и из приказов на всякие государевы строельные дела и на припасы ж на порох, на селитру, на уголья, на сено, на дрова и на кирпич, и каменного и деревянного и иконостасного церковного, палатного и хоромного и всякого строения, и всяких чинов людям, подрядные ж записи на всякие ж дела и на пеньку, и на поташ, и на смольчюг, и на кожи, и на сало, и на извощиков, сгонные и накладные записи, и всякие крепости, какие в царствующем граде Москве надлежит. Которые преж сего в книгу не записывались, ныне их, для спору и ведома и справки и для сбору великого государя денежной казны, доведется в книгу записывать, у крепостных же дел перечнем без пошлин, только от записки имать, против крепостей первой статьи, как о том писано выше сего. А будет кому вышних и всяких чинов людям, мужеска или женска или девичья пола, доведется писать крепости купчие или закладные на вотчины, или данные и поступные на поместные земли, также на дворы и на лавки и на что ни есть, или кто похочет писать в духовные кому что проча, о многих тысячах: и такие крепости и духовные у приказных дел писать с ведома приказных судей, в том приказе, где те крепостные дела будут ведомы; а написав такие крепости за руками, и сверх свидетелей, закреплять в том приказе дьяку, а у крепостных дел у записки в книге, тое дьячью закрепу записывать именно, для того, чтоб в таких крепостях великому государю челобитья и спору ни от кого не было. А будет таким же вышним и всяких чинов людям, кому доведется писать какие крепости на что ни есть, и для зазрения, или за какою немощию, или за безлюдством дворовых своих людей, придти самим к крепостным делам, или кого прислать будет невозможно, а пришлет кого, чтоб для письма писец пришел к нему на двор, и для таких нужд для письма писцам к тем людям ходить доведется с ведома тех, кому велено будет тех крепостей быть у надсмотру; а написав на дворе такую крепость тем людям руки прикладывать, призвав свидетелей на двор же, при них же свидетелех и при писце, а как руки приложены будут, и свидетели своими руками подпишут: и такие крепости присылать для записки к крепостным делам, с такими людьми, кто кому в том верит, и писцам записывать в книгу, и, подписав, отдавать тому, кто с нею будет прислан. А будучи у крепостных дел, писцам крепости писать, чтоб в тех крепостях скребенья и приправок в словах и меж строк, также и в прикладыванье рук отнюдь не было, и того тем писцам смотреть со всякою осторожностию. А которые вышепомянутых всяких крепостей у крепостных дел книги будут: и те книги помесячно от крепостных дел приносить в приказ, где ведомы будут; а в приказе те книги закреплять дьяку, и закрепя, быть им у крепостных же дел впредь для ведома и подтверждения, чтоб однолично никакого коварства в крепостях и в книгах не было. А те деньги, которые сбираться будут за работу от письма, доведется сбирать в ящик, которому надобно быть за приказною печатью, и помесячно те деньги вымая из ящика перед судьями, записывать сколько по счету будет в книги, и ту записку в книгах закреплять дьячьею рукою. А для того денежного сбора и в надсмотре тех крепостей над писцами, для подтверждения на всяких крепостях, у подписки быть четырем человекам, избрав людей знатных, кому б в том мочно было верить, а крепости писать двадцати человекам. А впредь усмотряя и применяся по писму, сколько человек понадобится, чтоб в писме остановки и замедления не было, и писцам быть добрым людям, и кого б с такое крепостное писменное дело стало; а у всяких крепостей, тем четырем человекам подписывать. 
Которые крепости с пошлины будут

Год, число, пошлины, и за письмо по указ взяты, и сия крепость в книгу записана (:кто будет подписывать:) подписать имя свое. 
Которые крепости без пошлин

Год и число, за письмо по указу взято, и сия крепость в книгу записана, подписать имя ж свое. А в книгах у всякие крепости под статьею подписывать пошлинные деньги, и за письмо (написать число деньгам) взято. И что в сборе с крепостей от письма денег: и из того сбора в свою великого государя казну взять, и тем вышеупомянутым четырем человекам, и писцам двадцати человекам за их радение и за работу, дать, что великий государь укажет. Да сверх того вышепомянутого настоящего сбора, пожаловал бы великий государь указал, тем четырем человекам сборщикам, за сбор и за насмотр и за подписку крепостей со всякой крепости подписчику до 50 рублев, по 2 деньги, а во 100 рублях по 4 деньги, а свыше 100 рублев и в тысячах по 6 денех, и чтоб тех денег в ящик не класть. А пошлинные деньги с крепостей второй статьи сбирать в ящик особь статьею, и отдавать в казну его великого государя по записной книге сполна; а где по указу его великого государя те крепостные дела будут, в том месте, с сих статей выписав для ведома всяких чинов людям, прибить на стене за дьячьею приписью, чтоб всеконечно в крепостных делах всяких чинов людям никакова задержания и волокиты и кроме вышеписанных статей лишних убытков не было. А в начале всяких крепостей доведется писать от Рождества Христова летом и месяцом и числом, и сложить о письме тех крепостей статьи для того, что такие крепости писаны с начала се азом, по древнему обыкновению, и в крепостях очистки были писаны многие по прихотям и по лукавым ябедническим составам. А чтоб для совершенного в крепостях утверждения и в сборе его великого государя казны пополнения, крепостей и заемных кабал и памятей и ни в каких делах, своими руками ни кто не писали, а писали б все у крепостных дел по вышеписанному определительству. И по сему вышеозначенному доношению, если великий государь по своему милосердному разсмотрению укажет крепостным делам быть где в одном месте, а не по приказам, чтоб в царствующем граде Москве в городах всяких чинов людям, кому какая крепостных дел нужда надлежит, излишних волокит и разорения не было. И о том у его великого государя милости просят, чтоб в таком числе четырем человекам, у надсмотру от воровства над писцами и на крепостях в подписке и у закрепы записных книг, по вышеименованному доношению, быть преждебывшей Ивановские площади подьячим, которые по именному его великого государя указу пожалованы жить на Москве: Родион Боровков, Василий Бурмистров, Григорий Титов, да Оруженные палаты живописец Лука Смольянинов. И по сему вышепомянутому изъявлению, где быть состоянию крепостных дел, и назначенным в начальстве четырем человекам, которые будут в надсмотре над писцами и на крепостях о подписке, и писцам двадцати четырем человекам, каким званием в числе писаться, и великий государь что укажет? 

Великий государь, вышеписанного доношения и статей слушав, указал: по своему великого государя именному указу всякие крепости, прилучающиеся в державстве государствия своего, для пополнения в собрании своей великого государя казны, а паче для ослабы всенародные волокиты и тягости и лутчего усмотрения, писать по прежнему своему великого государя указу в палатке Ивановские площади, особливо на то прибранным подьячим двадцати четырем человекам; а в приказах и в Ратуше никаких крепостей не писать, и ведать те крепостные дела у подьячих во Оружейной палате боярину Федору Алексеевичу Головину с товарищи; а в место послухов писать во всякие крепости, по состоятельному своего великого государя указу прошлого 208 года декабря 9 дня, свидетелей, людей добрых и знатных, усмотряя приличества крепостей, где сколько человек пристойно, и ручником в прикладыванье рук своих описывать именно, что они такия сделки чинили при тех знатных свидетелях, также и свидетелям чины свои и сделки в прикладыванье рук своих описывать именно ж, чтоб в том всякое усмотрительное было укрепление; а в больших крепостных делах незнатных и бездомовных людей именно и в малых делах не описав чина, ни в какия крепости во свидетельство не писать, и того всего со опасным хранением смотреть крепостных дел подьячим; а буде их подьяческим для каких бездельных прибытков пронырством в письме крепостей явится какое поползновение: и таким из них по розыску чинить смертную казнь. А о собрании своей великого государя казны, за письмо крепостей, и о пошлинах и о прибрании подьячих и о ином предложении, быть всему по статьям вышеозначенным, и записные всяким крепостям книги изо всех приказов и из Ратуши с состоятельного 208 года указу взять во Оруженную палату, и о состоянии сего своего великого государя именного указу послать памяти и с статей списки во все приказы и в Ратушу; а для домовного прокормления тем крепостных дел подьячим давать своего великого государя жалованья из сборных денежной казны крепостных дел, по усмотрению той казны собрания; и для показания в тех крепостных делах всякого усердия и верности привесть тех подьячих к вере, и с состоятельного своего великого государя указу и с статей дать им наказ за дьячьею приписью, написав в нем со всяким пополнением под жестоким страхом, и сей свой великого государя именной указ, записав в книгу, держать во Оружейной палате, и во всех городах державы государствия своего чинить о всем по сему ж своему великого государя указу. А о письме в городах в различии всяких крепостей и о присылке во Оружейную палату записных крепостных книг, сколько в месяц и в каких делах и от кого и кому крепости писаны, и кто у тех крепостей свидетели, быть по состоятельному своему великого государя 208 года декабря 9 дня указу. 

