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Программа и правила проведения вступительного испытания (собеседования) 
при приеме на обучение по направлению подготовки  «Юриспруденция» 

(по программе магистратуры «Судопроизводство в РФ»)


1. Правила проведения вступительного испытания

Вступительное испытание проводится в устной форме – в форме собеседования. 

Вступительное испытание оценивается по двадцатибалльной шкале.

Критерии оценивания: 
	Критерии 
	Параметры 
	Баллы 

	Ответы на вопросы по программе собеседования
	Полные и четкие ответы на поставленные вопросы
	до 15

	
	Четкие, но недостаточно полные ответы на поставленные вопросы
	до 12

	
	Нечеткие ответы на поставленные вопросы, допущены ошибки
	до 9

	
	Некорректные ответы на поставленные вопросы или отсутствие ответа
	до 5

	Осознанность выбора программы магистерской подготовки
	Четкое представление о будущей профессиональной деятельности, предложено направление магистерского исследования
	5

	
	Четкое представление о будущей профессиональной деятельности
	3

	
	Предложено направление магистерского исследования
	3


Минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительного испытания, составляет 5 баллов.

 2. Программа вступительного испытания.

2.1. УГОЛОВНЫЙ ПРОЦЕСС

Тема 1. История уголовного процесса

Исторические типы, формы и виды уголовного процесса.  Отличительные черты обвинительного, инквизиционного, состязательного и смешанного процессов. 

Уголовный  процесс в Киевской Руси. Уголовный процесс в Российском государстве в период феодальной раздробленности. 

Уголовный процесс в централизованном русском государстве. Уголовный процесс  при абсолютизме в Российской империи.  

Уголовный
 процесс по первому Уголовно-процессуальному  кодексу России. Судебная  реформа 1862 г., ее влияние на  уголовный процесс России. Уголовный процесс России по Уставу уголовного судопроизводства 1864 г. 

История развития уголовного процесса в советский период. 

Развитие уголовного процесса  в Российской Федерации в постсоветский период.
Тема 2. Понятие и сущность уголовного процесса

Понятие  уголовного судопроизводства (уголовного процесса). Соотношение понятий  «уголовный процесс» и «уголовное судопроизводство». Соотношение понятий  «уголовный процесс» и «правосудие». 

Назначение уголовного судопроизводства, его характеристика. 

Основные и дополнительные производства. 

Стадии уголовного процесса: понятие и признаки.  

Досудебное производство.

Судебное производство.

Сущность и предмет науки уголовного процесса. Методы науки уголовного процесса. Соотношение уголовного процесса с другими   науками. 

Уголовный процесс как учебная дисциплина.  Система учебного курса и источники изучения. 
Тема 3.  Механизм реализации  уголовно-процессуального права

Нормы уголовно-процессуального права, их виды  и применение. Структура нормы уголовно-процессуального права. Санкции в уголовно-процессуальном праве. 

Предпосылки возникновения и развития уголовно-процессуальных отношений. Состав уголовно-процессуальных правоотношений.  Субъекты уголовно-процессуальных  отношений, содержание их прав и обязанностей. Объект уголовно-процессуальных отношений.   Взаимосвязь и действие во времени  уголовных материальных  и процессуальных правоотношений. 

Процессуальная форма, ее  понятие и виды. Значение соблюдения установленной уголовно-процессуальным правом формы уголовного процесса, отдельных уголовно-процессуальных действий, актов.  

Виды, содержание и форма уголовно-процессуальных актов. 

Процессуально-правовые гарантии.

Нравственные начала уголовного судопроизводства.
Тема 4. Уголовно-процессуальное право 

              Уголовно-процессуальный закон

Соотношение понятий «уголовно-процессуальное право» и «уголовно-процессуальный закон». 

Уголовно-процессуальное право и его источники. 

Конституция Российской Федерации как источник уголовно-процессуального права.  

Общепризнанные  принципы и нормы  международного права и международные договоры РФ, их роль  в регламентации производства по уголовным делам.  

Уголовно-процессуальный кодекс и другие федеральные законы как источники  уголовно-процессуального права.  Содержание и структура  УПК РФ. Действие уголовно-процессуального закона  во времени, в пространстве, по кругу лиц.

Значение решений Европейского Суда для уголовного судопроизводства.  Место решений Конституционного суда РФ  в уголовном процессе. 

Применение постановлений  Пленума  Верховного Суда РФ по вопросам судебной практики в уголовном процессе. 

Тема 5. Принципы уголовного процесса

Понятие  и значение принципов уголовного процесса для выполнения его задач. Международные принципы и их отражение  в уголовном судопроизводстве. Значение принципов уголовного права для уголовного судопроизводства.

Система  конституционных принципов уголовного процесса.  Содержание принципов уголовного процесса.  

Общеправовые принципы: законность.

Общепроцессуальные принципы: осуществление правосудия только судом; состязательность сторон; язык судопроизводства.

Принципы, характерные только для уголовного процесса: уважение чести и достоинства личности;  неприкосновенность личности; охрана прав и  свобод личности в уголовном судопроизводстве; неприкосновенность жилища; тайна переписки, телефонных и иных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений; презумпция невиновности; обеспечение  подозреваемому и обвиняемому права на защиту;  свобода оценки доказательств;  право обжалования  процессуальных действий и решений.

Конституционные принципы, не закрепленные в УПК РФ, их значение и реализация в уголовном процессе. 

Принцип публичности и диспозитивности, его отражение в уголовном судопроизводстве.

Тема 6. Функции уголовного процесса

Понятие, сущность, социальное  назначение и виды уголовно-процессуальных функций. 

Обвинение, защита и  разрешение дела как основные функции процесса, их содержание и характеристика. 

Уголовное преследование,  охрана прав и интересов участников уголовного процесса и разрешение уголовного дела как регенерирующие функции. 

Характеристика уголовно-процессуальных функций: раскрытие преступлений; обвинение; защита, возмещение причиненного преступлением вреда; реабилитация; предупредительно-воспитательная функция уголовного процесса.

Формы возмещения причиненного ущерба в уголовном процессе. Гражданский  иск в уголовном процессе как форма возмещения вреда, его понятие. 

Уголовно-правовая реституция как  форма возмещения причиненного преступлением вреда, его понятие, реализация в уголовном процессе. Добровольное  возмещение вреда, причиненного преступлением.

Тема 7. Участники уголовного процесса

Понятие участника уголовного процесса. Классификация  участников уголовного процесса.
Суд как орган правосудия по уголовным делам. Полномочия суда в уголовном процессе. Состав суда.  Обстоятельства, исключающие  участие в производстве по уголовному  делу.  Недопустимость  повторного участия  судьи в рассмотрении уголовного дела. 

Понятие  подсудности, ее  значение.  Конституционное  правило о подсудности уголовных дел. Виды подсудности, ее признаки и условия, их характеристика.  Определение  подсудности при соединении  уголовных дел. Передача уголовного дела по подсудности. Передача  уголовного дела из суда, которому оно подсудно, в другой суд; основания и условия такой передачи дела. Недопустимость споров о подсудности.

1. Участники со стороны обвинения. Прокурор как участник уголовного процесса,  его задачи и полномочия. Процессуальное положение прокурора на разных стадиях уголовного процесса. 

Следователь, его задачи и полномочия. 

Начальник следственного отдела, его задачи и полномочия. 

Орган дознания.  Начальник органа дознания.

Дознаватель. Его задачи и полномочия. 

          Обстоятельства, исключающие  участие в производстве по уголовному  делу.  Недопустимость  участия в производстве по уголовному делу лиц, подлежащих отводу. Отводы и самоотводы, порядок их заявления и разрешения. Обязанность суда, судьи, прокурора, следователя, лица, производящего дознание, разъяснить и обеспечить права, участвующим в деле лицам. 

           Потерпевший, понятие, права и обязанности. Частный обвинитель, его понятие, права и обязанности. Представитель потерпевшего, его права и обязанности. Ответственность потерпевшего в связи с дачей им показаний. 

            Гражданский  истец, его права и обязанности.  Представитель гражданского истца, его права и обязанности. Лица, имеющие право  предъявлять гражданский иск в уголовном процессе. Порядок предъявления  иска. Меры обеспечения по гражданскому иску в уголовном процессе. Основания и порядок предъявления  и поддержания  гражданского иска прокурором. Разрешение гражданского иска судом. Виды решений по гражданскому иску. 

2. Участники со стороны защиты.  Подозреваемый, его понятие, права и обязанности. Обвиняемый, его   понятие, права и обязанности. Гражданский ответчик, его права и обязанности. Представитель гражданского ответчика. Законные представители несовершеннолетнего подозреваемого и обвиняемого, их права и обязанности. Защитник. Понятие защиты. Лица, правомочные исполнять обязанности защиты. Допуск защитника к участию в деле. Участие защитника  в уголовном процессе, его права и обязанности. Случаи  обязательного участия защитника при предварительном следствии, в суде. Приглашение, назначение, замена защитника. Отказ от защитника. Полномочия защитника. Обстоятельства, исключающие участие в деле адвоката, представителя общественной организации в качестве защитника или представителя потерпевшего, гражданского истца  и гражданского ответчика. Освобождение от оплаты  юридической помощи защитника. 

3. Иные участники уголовного судопроизводства. Свидетель. Лица, вызываемые в качестве свидетелей. Права и обязанности свидетеля. Свидетельские иммунитеты в уголовном процессе. Эксперт, его права, обязанности и ответственность. Основания, исключающие  возможность участия  в производстве по уголовному делу  специалиста и эксперта. Отличие эксперта от специалиста, участвующего  по делу.  Специалист, понятие, права и обязанности. Лица, могущие  принимать участие в качестве специалиста.  Переводчик, его понятие, права и обязанности. Понятой как участник уголовного процесса, его  права и обязанности.  

             Иные участники уголовного процесса: заявитель, правонарушитель,  статист,  поручитель, залогодатель и другие, их процессуальное положение, права и обязанности.
Тема 8.  Обстоятельства,  исключающие  участие
в уголовном судопроизводстве

Обстоятельства,  исключающие  участие  в уголовном судопроизводстве.  Недопустимость участия  в производстве по уголовному делу лиц,  подлежащих отводу. Основания отвода. Порядок отвода.

Отвод судьи: основания и  порядок его  рассмотрения.

Отвод прокурора:  основания и  порядок его  рассмотрения.

Отвод следователя и дознавателя.

Отвод переводчика.

Отвод эксперта и специалиста.

Отвод секретаря судебного заседания.

Обстоятельства, исключающие  участие  в производстве по уголовному делу защитника, представителя потерпевшего, гражданского истца и гражданского ответчика.

Тема 9. Доказательства  и доказывание в уголовном судопроизводстве

Доказательства в уголовном процессе (общие положения). Доказательственное право, его понятие. Значение  доказательственного права для  реализации задач уголовного процесса.   

Предмет и пределы доказывания по уголовному делу. 

Понятие  доказательств. Структура доказательств. Относимость, допустимость и достоверность доказательств их понятие и значение. Основания и порядок  признания доказательств недопустимыми. Классификация доказательств, ее практическое значение. Условия использования в доказывании косвенных доказательств. 

Виды доказательств в уголовном процессе, их характеристика. Показания свидетелей как вид доказательств. Предмет и значение показаний свидетеля. Факторы, влияющие  на достоверность  свидетельских показаний. Проверка и оценка  свидетельских показаний. Показания потерпевшего, их предмет и значение. Проверка и оценка показаний потерпевшего. Показания подозреваемого, их предмет и значение. Проверка и оценка показаний подозреваемого. Показания обвиняемого, их предмет и значение. Свобода от самоизобличения. Показания обвиняемого против других лиц. Оговор и самооговор. Проверка и оценка показаний обвиняемого. Заключение и показания эксперта как вид доказательств. Проверка и  оценка заключения эксперта. Заключение и показания специалиста как вид доказательств. Проверка и  оценка заключения специалиста. Вещественные доказательства, их понятие и виды. Собирание,  проверка и  оценка вещественных доказательств. Особенности хранения отдельных видов вещественных доказательств.  Решение вопросов  о вещественных доказательствах  при производстве по уголовному делу. Протоколы следственных и судебных действий как вид доказательств. Проверка и оценка  протоколов  следственных и судебных действий. Иные документы как вид доказательств. Понятие  и виды документов. Отличие документов от вещественных доказательств. Собирание, проверка и оценка документов. 

Понятие и цели доказывания  в уголовном процессе. Процесс доказывания по уголовному делу. Познавательная и удостоверительная стороны доказывания. 

Субъекты доказывания. Суд как субъект  доказывания.

Прокурор, следователь, орган дознания, дознаватель как субъекты доказывания. Презумпция невиновности и обязанность доказывания. 

Потерпевший, гражданский истец, частный обвинитель, их представители как субъекты доказывания.

Участники стороны защиты как субъекты доказывания.

Собирание доказательств. Представление доказательств. Применение научно-технических средств для собирания и проверки доказательств. Проверка и исследование собранных доказательств.  Правила оценки доказательств. Внутреннее убеждение и совесть как критерии оценки доказательств.

Использование  в доказывании результатов  оперативно-розыскной  деятельности. Презумпции и преюдиции в доказывании. 

Тема 10.  Меры  уголовно-процессуального  принуждения

Понятие,  виды и значение мер  уголовно-процессуального  принуждения. Основания  применения мер уголовно-процессуального принуждения. Гарантии  прав граждан  при  применении  мер  принуждения.

Задержание лица, подозреваемого в совершении преступления, как  мера уголовно-процессуального принуждения. Основания и порядок задержания подозреваемого, его личный обыск. Процессуальный порядок продления срока задержания подозреваемого лица. Основания освобождения  подозреваемого. 

Меры пресечения как вид мер процессуального принуждения. Понятие и значение  мер пресечения, основания  их избрания. Виды мер пресечения, их характеристика.  Обстоятельства, учитываемые при выборе  мер пресечения. Лица, к которым  могут быть применены меры пресечения. Основания и  порядок  избрания мер пресечения в отношении  подозреваемых. Подписка о невыезде и надлежащем поведении как мера пресечения, порядок и основания ее избрания. Личное поручительство как мера пресечения, порядок ее избрания и основания.  Наблюдение командования  воинской  части  как мера пресечения. Домашний арест как мера пресечения, порядок и основания ее избрания. Основания и  порядок избрания меры пресечения в виде залога. Основания  и порядок применения в качестве меры пресечения заключения под стражу. Обжалование судебных решений о применении меры  пресечения.  Порядок  содержания  под стражей  подозреваемых и обвиняемых в совершении  преступления. Особенности избрания мер пресечения в отношении  несовершеннолетних обвиняемых (подозреваемых). Присмотр за несовершеннолетними  обвиняемыми как мера пресечения, порядок ее избрания.   Надзор прокурора  за исполнением закона  при  применении мер  пресечения. Отмена или изменение меры пресечения. 

Иные  меры процессуального принуждения. Основания для  применения иных мер процессуального принуждения к отдельным участникам процесса.  Обязательство о явке, привод как меры процессуального принуждения.  Временное отстранение от должности, порядок  его применения. Наложение ареста на имущество, основания и порядок его применения. Особенности  наложения  ареста на  ценные бумаги. Денежное взыскание  как мера процессуального принуждения, порядок его наложения и исполнения. Судебное санкционирование применения мер уголовно-процессуального принуждения в ходе предварительного расследования.

Тема 11.  Процессуальные сроки

Процессуальные издержки

Понятие и значение  процессуальных сроков.  Процессуальные сроки как процессуальные гарантии. Виды сроков. Исчисление сроков.  Продление срока. Восстановление пропущенного срока. Сроки стадии возбуждения уголовного дела. Сроки стадии предварительного расследования. Сроки производства в суде первой инстанции. Сроки производства в суде второй инстанции.

Процессуальные издержки, их понятие и виды. Определение  размера процессуальных издержек. Взыскание процессуальных издержек.

Тема 12. Ходатайства и жалобы

Участники, имеющие право подачи  ходатайств. Порядок подачи и рассмотрения   ходатайств. Сроки  рассмотрения ходатайств.  

Право обжалования  действий и  решений должностных  лиц, осуществляющих уголовное преследование, и суда. Порядок и сроки рассмотрения  жалобы прокурором.  

Судебный порядок рассмотрения жалобы судом. Решения, принимаемые по результатам рассмотрения жалоб.

Тема 13. Реабилитация

Современное состояние законодательства о возмещении (компенсации) вреда, причиненного незаконными действиями в уголовном судопроизводстве. Понятие реабилитации. Основания и условия  возникновения права на реабилитацию. Подлежащий  возмещению вред. Признание права на реабилитацию 

Виды возмещения (компенсации) вреда. Возмещение имущественного и морального вреда. Порядок возмещения (компенсации) вреда. Обжалование и опротестование решений о производстве выплат. 

Возмещение вреда юридическим лицам.

Тема 14. Возбуждение уголовного  дела

Возбуждение уголовного дела как стадия  процесса. Понятие, задачи, значение и содержание  стадии возбуждения  уголовного дела. 

Поводы к  возбуждению уголовного  дела, их виды и  содержание. Обязательность принятия к рассмотрению заявлений и сообщений о преступлениях. Сроки рассмотрения заявлений и сообщений о преступлениях. Органы, имеющие право возбудить уголовное дело. Решения, принимаемые в результате  рассмотрения  заявлений и сообщений  о совершении преступления.  Основания возбуждения уголовного дела. Особенности возбуждения  уголовных дел частного, частно-публичного и публичного обвинения.  

Процессуальный порядок возбуждения уголовных дел. 

Доказывание  на стадии возбуждения уголовного дела. 

Обстоятельства, исключающие производство по уголовному делу. Процессуальный порядок отказа в возбуждении уголовного дела. 

Прокурорский надзор и ведомственный контроль за законностью и обоснованностью  возбуждения  уголовного дела.   Обжалование в суд  процессуального решения, принятого на стадии возбуждения уголовного дела.

Тема 15. Стадия предварительного расследования

Понятие  и формы предварительного расследования. Виды дознания. 

Деятельность органов дознания по делам, по которым предварительное следствие не обязательно. Срок дознания. Право органа дознания на возбуждение уголовного дела и задержание подозреваемого в совершении преступления. Особенности  избрания меры пресечения органом дознания.  Окончание производства дознания. Обвинительный акт, его понятие и содержание.

Деятельность органов дознания по делам, по которым предварительное следствие обязательно. Проведение  неотложных следственных действий. 

Предварительное следствие, его понятие. Общие условия предварительного следствия, их понятие. Органы предварительного следствия. Обязательность предварительного следствия. Подследственность,  понятие и виды, их характеристика. Место и сроки  предварительного следствия. Соединение и выделение уголовных дел. Понятие взаимодействия  органов дознания и  предварительного  следствия. Виды и формы взаимодействия, их характеристика. 

Производство по делу  группой следователей, следственно-оперативной группой. Полномочия руководителя следственной, следственно-оперативной групп. 

Общие правила  производства следственных действий, их характеристика. Процессуальный порядок проведения следственных действий на основании судебного санкционирования. Участие защитника на предварительном следствии. Обязательность удовлетворения  ходатайств, имеющих значение  для дела. Участие  переводчика, понятых и специалиста. Применение научно-технических средств. Недопустимость разглашения данных  предварительного следствия. Обязательность разъяснения  и обеспечения прав участникам уголовного процесса. Представление об устранении обстоятельств, способствующих совершению преступлений и  других нарушений закона.  Обжалование действий и решений следователя.  Процессуальные акты, составляемые  в процессе предварительного следствия. 

Восстановление утраченных уголовных дел. Основания  восстановления. Процессуальный порядок восстановления.

Тема 16.  Следственные действия

Понятие и классификация следственных действий. Выбор следственных действий. Участие специалистов. Участие понятых в следственных действиях. Применение научно-технических средств при производстве следственных действий. Протокол следственных действий.

Допрос, его понятие.  Место и время допроса. Порядок вызова на допрос. Общие правила производства допроса.  Протокол допроса. Применение звуко- и видеозаписи при допросе. Порядок допроса  свидетеля  и потерпевшего. Лица, допрашиваемые в качестве свидетеля, имеющие  иной процессуальный статус (законные представители, гражданские истцы, гражданские ответчики). Особенности допроса несовершеннолетнего  свидетеля и потерпевшего. Особенности допроса малолетних свидетелей и потерпевших. Допрос эксперта, его значение. Основания  допроса эксперта.  Допрос подозреваемого, его процессуальный порядок.  Допрос обвиняемого, его процессуальный порядок.    

 Очная ставка  как следственное действие, ее понятие. Участники очной ставки.  Процессуальный порядок  проведения  очной ставки. Протокол очной ставки, порядок его оформления. Особенности проведения очных ставок с участием подозреваемых, обвиняемых, несовершеннолетних.

Осмотры,  понятие, виды и значение. Процессуальные особенности проведения отдельных видов осмотров. Наружный осмотр трупа. Эксгумация трупа. Осмотр почтово-телеграфной корреспонденции. Протокол осмотра, его оформление.  

Освидетельствование,  понятие и виды. Основания для проведения  освидетельствования. Процессуальный порядок проведения освидетельствования. Протокол освидетельствования. 

Следственный эксперимент,  понятие и виды. Основания  для  производства  следственного эксперимента.  Протокол  следственного эксперимента, процессуальный порядок его оформления. Разграничение следственного и оперативного эксперимента.

Проверка показаний на месте, ее понятие.  Процессуальный порядок проведения проверки показаний на месте. Протокол проверки показаний.

Опознание, его понятие и виды. Случайное и оперативно-розыскное опознание,  понятие и виды. Легализация  полученных в процессе  их проведения результатов. Следственное опознание, его виды. Процессуальный порядок проведения опознания. Процессуальные особенности проведения  опознания трупов, животных. Процессуальный порядок проведение опознания по фотографии, видеозаписи и фейсменеджеру. Протокол опознания, порядок его оформления.

Обыск, понятие и виды. Процессуальный порядок производства  обыска. Производства обыска по «горячим следам». Участники производства обыска. Протокол обыска, порядок его оформления. Особенности производства обыска у  лиц, обладающих различными иммунитетами. 

Выемка, понятие и виды. Процессуальный порядок производства  выемки. Протокол выемки, порядок его оформления. Отличие выемки от обыска. Процессуальный порядок наложения ареста на почтово-телеграфную корреспонденцию, ее осмотр и выемка.  

Контроль записи телефонных переговоров как следственное действие. Процессуальный порядок его проведения и оформления полученных результатов.

Производство экспертизы. Порядок назначения экспертизы.  Обязательное назначение и производство  экспертизы. Постановление о назначении экспертизы, его структура и содержание. Ознакомление подозреваемого и обвиняемого с постановлением. Права  потерпевшего, подозреваемого и обвиняемого при производстве экспертизы. Виды экспертиз, их характеристика. Процессуальный порядок получения образцов  для сравнительного исследования. Протокол изъятия образцов для сравнительного исследования. Помещение  в медицинское учреждение  для производства экспертизы. Ознакомление   с  заключением экспертизы подозреваемого и обвиняемого. Основания для проведения  дополнительной и повторной экспертиз.

Тема 17.  Привлечение лица в качестве  обвиняемого.

                 Допрос обвиняемого

Понятие, значение, основания и порядок  привлечения лица в качестве обвиняемого. Постановление о привлечении в качестве обвиняемого, его  структура и содержание. Вызов обвиняемого, обязательность его явки. Привод обвиняемого, основания для его применения. Процессуальный порядок  предъявления  обвинения.  Разъяснение обвиняемому содержания  обвинения, его прав и обязанностей.  Участие защитника  при предъявлении  обвинения. 

Допрос обвиняемого. Особенности допроса несовершеннолетнего обвиняемого. Особенности допроса обвиняемого с участием переводчика. Применение научно-технических средств   при предъявлении обвинения. Протокол  допроса обвиняемого. Фиксация  отказа обвиняемого от дачи показаний.  Отстранение обвиняемого от должности, основания и процессуальный порядок. Изменение и дополнение обвинения, основания и процессуальный порядок.  Особенности привлечения  в качестве обвиняемого депутатов и судей.

Тема 18. Приостановление предварительного следствия и дознания

Понятие приостановления предварительного следствия. Основания для приостановления предварительного следствия. Объявление в розыск обвиняемого, основание и порядок. Психическое или иное тяжкое заболевание как основание  приостановления производства по делу. Условия приостановления производства по делу, их содержание. Порядок приостановления  производства по делу. Постановление о приостановлении производства по делу. Возобновление производства по приостановленному делу, основания и процессуальный порядок. 

Тема 19. Окончание  предварительного следствия

Окончание  предварительного расследования, его формы. 

Прекращение уголовного дела. Прекращение уголовного преследования. Соотношение понятий прекращение уголовного дела и прекращение уголовного преследования. Основания прекращения уголовного дела, их  характеристика. Основания прекращения уголовного преследования, их характеристика. Постановление о прекращении уголовного дела, его структура и содержание. Уведомление о прекращении уголовного дела. Процессуальный порядок обжалования  постановления  о прекращении уголовного дела. Возобновление  прекращенного уголовного дела.

Направление уголовного дела с обвинительным заключением прокурору. Объявление об окончании предварительного расследования по делу. Ознакомление участников процесса с материалами уголовного дела. Протокол ознакомления с материалами уголовного дела потерпевшего, гражданского истца, гражданского ответчика, их представителей. Протокол ознакомления  с материалами уголовного дела обвиняемого, его защитника и законного представителя. Разъяснения обвиняемому права ходатайствовать о рассмотрении его дела определенным составом суда в соответствии с действующим законодательством. Порядок заявления и разрешения ходатайств при ознакомлении с материалами уголовного дела участниками процесса. 

Обвинительное заключение, понятие, содержание, значение. Структура  обвинительного заключения. Способы изложения сущности дела в обвинительном заключении, основания для выбора конкретного способа. Приложения к обвинительному заключению, их содержание и значение. 

Действия и решения прокурора по делу, поступившему с обвинительным заключением. Вопросы, разрешаемые прокурором по делу, поступившему с обвинительным заключением. Решение прокурора  по делу, поступившему с обвинительным заключением.

Тема 20. Стадия подготовки  дела к судебному заседанию

Предварительное слушание

Понятие и значение  стадии подготовки дела к судебному заседанию. Полномочия судьи  по поступившему в суд делу.  Полномочия судьи по вопросам, подлежащим выяснению при принятии судом  дела к производству.  Рассмотрение судьей ходатайств и заявлений. Направление дела по подсудности. Назначение  судебного заседания. 

Основания  для назначения предварительного слушания.  Порядок  проведения предварительного слушания. Ходатайства об исключении доказательств. Порядок их заявления и рассмотрения. Возвращение  уголовного дела  прокурору,  основания принятия данного решения. Основания приостановление производства. Прекращение  уголовного дела или уголовного преследования, его  основания. Рассмотрение ходатайства  о передаче дела в суд присяжных. Назначение дела к слушанию. 

Тема 21. Общие условия судебного разбирательства

Сущность и значение стадии судебного разбирательства. Понятие общих условий судебного разбирательства. Реализация принципов уголовного процесса в судебном разбирательстве. Соотношение принципов уголовного процесса и  общих условий судебного разбирательства. Непосредственность, устность судебного разбирательства.  Гласность судебного разбирательства. Слушание дела в закрытом судебном  заседании, основания для принятия данного решения. Неизменный  состав суда.   Председательствующий в судебном заседании, его полномочия.  Осуществление  судопроизводства на основе состязательности  и равенстве прав  участников  судебного  разбирательства.  Участие  прокурора. Участие подсудимого. Основания для рассмотрения дела без участия подсудимого в судебном разбирательстве.   Участие защитника подсудимого. Обязательное участие защитника. Участие потерпевшего, его представителя в судебном разбирательстве.  Участие гражданского истца, гражданского ответчика (их представителей) в судебном разбирательстве. Права и обязанности лиц, участвующих  в судебном разбирательстве. Пределы судебного разбирательства. Возможность изменения обвинения. Основания для изменения обвинения  в судебном разбирательстве. Варианты изменения обвинения в процессе судебного разбирательства.  Регламент судебного заседания. Отложение судебного разбирательства и приостановление производства  по делу. Прекращение дела в судебном заседании, его порядок и основания. Порядок вынесения  определений, постановлений  в судебном заседании. Протокол судебного заседания. Ознакомление  с протоколом судебного заседания. Замечания  на протокол судебного заседания, порядок их рассмотрения. Меры воздействия  на нарушителей  порядка  в судебном  заседании.

Тема 22. Стадия  судебного разбирательства

Судебное разбирательство как стадия процесса. Структура судебного разбирательства. 

Подготовительная часть судебного разбирательства, ее значение. Последовательность действий и решений суда в подготовительной части судебного заседания. Разъяснение прав участникам процесса. 

Судебное следствие, его значение. Начало судебного следствия. Установление порядка исследования доказательств. Допрос подсудимого. Непосредственное исследование доказательств в суде. Основания оглашения показаний обвиняемого, потерпевшего, свидетеля, протоколов и документов. Допрос потерпевшего. Допрос свидетелей. Использование потерпевшим и свидетелем письменных заметок и документов. Особенности допроса несовершеннолетнего потерпевшего и свидетеля. Производство экспертизы в суде, основания и порядок проведения. Допрос эксперта. Назначение и производство дополнительной и повторной экспертиз. Осмотр вещественных доказательств. Оглашение протоколов следственных действий. Заявление ходатайств и порядок их разрешения. Приобщение к материалам  уголовного дела документов, представленных суду. Осмотр местности и помещения, основания и порядок его проведения. Следственный эксперимент, основания и порядок его проведения. Предъявление для опознания. Освидетельствование, порядок и основания его проведения.  Окончание судебного следствия. Основания и порядок возобновления судебного следствия.

Судебные прения, их значение. Участники судебных прений. Содержание  судебных прений. Порядок  выступления в судебных прениях. Право на реплику. 

Последнее слово подсудимого, его значение. Возобновление судебного следствия. Удаление суда в совещательную комнату для постановления приговора.

Тема 23. Приговор

Приговор как акт правосудия. Понятие приговора и его значение. Порядок постановления приговора. Качественные характеристики приговора. Порядок совещания судей. Особое мнение судьи. Требования, предъявляемые к приговору. Вопросы, разрешаемые судом при постановлении приговора. Решение вопроса о вменяемости подсудимого. Порядок совещания судей при коллегиальном рассмотрении уголовного дела. 

Виды приговоров. Основания для постановления обвинительного приговора, его виды. Основания постановления оправдательного приговора, его виды. Структура приговора. Вводная часть приговора, ее содержание. Описательно-мотивировочная часть приговора, ее содержание. Резолютивная  часть приговора, ее содержание. Иные вопросы, подлежащие решению в резолютивной части приговора. Порядок постановления и провозглашения приговора. Вопросы, решаемые судом одновременно с постановлением приговора.

Тема 24. Особый порядок судебного разбирательства

Особый порядок принятия судебного решения при согласии обвиняемого с предъявленным ему обвинением. Основания применения особого порядка принятия судебного решения. Порядок заявления ходатайств. Порядок рассмотрения дела. Порядок постановления приговора. Пределы обжалования приговора. Спорные положения особого порядка судебного разбирательства.

Тема 25. Производство у мирового судьи

Подсудность дел мировому судье. Возбуждение уголовных дел частного обвинения. Содержание заявления и порядок его подачи мировому судье. Полномочия мирового судьи по уголовному делу частного обвинения. Полномочия мирового судьи по уголовному делу, поступившему с обвинительным актом. Рассмотрение уголовного дела в судебном заседании. Приговор мирового судьи. Обжалование приговора и  постановления мирового судьи. 

Тема 26. Производство в суде присяжных

Подсудность дел суду присяжных. Особенности проведения предварительного слушания. Составление предварительного списка присяжных заседателей. Подготовительная часть судебного заседания. Формирование коллегии присяжных заседателей. Замена присяжного заседателя запасным. Роспуск коллегии присяжных заседателей в виду тенденциозности ее состава. Старшина присяжных заседателей.  Принятие присяжными заседателями присяги. Права и обязанности присяжных заседателей. Полномочия судьи и присяжных заседателей. 

Особенности судебного следствия в суде с участием присяжных заседателей. Прения сторон. Реплики сторон и последнее слово подсудимого. Содержание вопросов присяжным заседателям. Напутственное слово председательствующего. Тайна совещания присяжных заседателей. Порядок  проведения совещания и голосования в совещательной комнате. Вынесение вердикта. Дополнительные разъяснения председательствующего. Уточнение поставленных вопросов. 

Возобновление судебного следствия. Провозглашение вердикта. Действия председательствующего после провозглашения вердикта. Обсуждение последствий вердикта. Обязательность вердикта. Правовые последствия  признания подсудимого заслуживающим снисхождения. Виды решений, принимаемых  председательствующим. Постановление приговора. Прекращение рассмотрения уголовного дела в связи с установленной невменяемостью подсудимого. Особенности ведения протокола судебного заседания.

Тема 27. Апелляционное обжалование судебных решений, 

  не вступивших в законную силу

Право апелляционного обжалования. Порядок принесения жалобы и представления. Сроки обжалования приговоров. Порядок восстановления срока обжалования.  Извещение о  поданных жалобах и представлениях. Последствия  подачи жалобы  или  представления.  Пределы рассмотрения уголовного  дела судом апелляционной инстанции.

Апелляционное производство как стадия уголовного процесса. Предмет судебного разбирательства в апелляционном порядке. Основные черты апелляционного производства. Сроки начала рассмотрения уголовного дела в апелляционной инстанции. Апелляционные жалобы или представление. Назначение и подготовка заседания суда  апелляционной инстанции. Судебное следствие. Прения сторон. Последнее слово подсудимого. Решения, принимаемые судом апелляционной инстанции.  Постановление  приговора судом апелляционной инстанции. Основания к отмене или изменению приговора суда первой инстанции. Отмена или изменение оправдательного приговора. Обжалование приговора и постановления суда апелляционной  инстанции. Протокол судебного заседания. 

Тема 28. Кассационное обжалование судебных решений, 

 не вступивших в законную силу

Право кассационного обжалования. Порядок принесения жалобы и представления. Сроки обжалования приговоров. Порядок восстановления срока обжалования. Извещение о  поданных жалобах и представлениях. Последствия  подачи жалобы или представления. Пределы рассмотрения уголовного дела судом кассационной инстанций.

Кассационное производство как стадия уголовного процесса. Предмет судебного разбирательства в суде кассационной инстанции. Основные черты кассационного производства. Сроки рассмотрения уголовного дела судом кассационной инстанции. Кассационные жалоба и представление. Назначение судебного заседания. Порядок рассмотрения уголовного дела судом кассационной инстанции. Решения, принимаемые судом кассационной инстанции. Основания к отмене или изменению приговора кассационной инстанцией. Решения, принимаемые в результате рассмотрения дела в кассационном порядке. Содержание и структура кассационного определения. Обязательность указания кассационной инстанции. Повторное рассмотрение уголовного дела в кассационной инстанции.

Тема 29. Стадия исполнения приговора

Исполнение приговора как стадия процесса. Понятие и значение стадии исполнения приговора. Вступление приговора в законную силу и обращение его к исполнению. Вступление определения или постановления суда в законную силу и обращение его к исполнению. Обязательность  приговора, определения, постановления суда. Свойства приговора, вступившего в законную силу. Порядок обращения к исполнению приговора, определения, постановления суда.  Суды, разрешающие вопросы, связанные с исполнением приговора. Вопросы, подлежащие рассмотрению судом при исполнении приговора. Отсрочка исполнения приговора. Порядок разрешения вопросов, связанных с исполнением приговора. Рассмотрение ходатайств о снятии судимости. Обжалование и опротестование постановления суда.

Тема 30. Производство в надзорной инстанции

Надзорное производство как стадия уголовного процесса. Понятие, сущность, задачи и значение производства в надзорной инстанции. Отличие производства в кассационной инстанции от производства в надзорной инстанции. Право обжалования вступивших в законную силу приговора, определения, постановления суда. Суды, рассматривающие дела в порядке надзора. Этапы надзорного производства как стадии процесса, их содержание. Порядок внесения надзорных жалоб или представления. Порядок рассмотрение надзорной жалобы или представления. Порядок рассмотрения уголовного дела судом надзорной инстанции. Решение суда надзорной инстанции. Основания к отмене или изменению судебного решения, вступившего в законную  силу приговора. Пределы прав суда надзорной инстанции. Рассмотрение уголовного дела после отмены первоначального приговора или определения  кассационной инстанции. Внесение повторных надзорных жалоб или представлений.

Тема 31. Возобновления дела по новым и  вновь открывшимся

обстоятельствам

Возобновление дел по новым и вновь открывшимся обстоятельствам как стадия процесса, ее понятие, сущность и задачи. Понятие вновь открывшихся и новых обстоятельств, их отличие. Отличие возобновления дела по вновь открывшимся обстоятельствам от пересмотра дела в порядке надзора. Основания и сроки возобновления дел в виду вновь открывшихся  или новых обстоятельств. Возбуждение производства по вновь открывшимся обстоятельствам. Действия прокурора по окончании проверки или расследования. Порядок разрешение судом вопроса о возобновлении производства по уголовному делу. Решение суда по заключению прокурора. Производство по уголовному делу после отмены судебных  решений.

Тема 32. Производство по уголовным делам 

     в отношении  несовершеннолетних

Общая характеристика производства по делам о преступлениях несовершеннолетних. Порядок производства по делам несовершеннолетних. Выделение дела о несовершеннолетнем в отдельное производство. Обстоятельства, подлежащие  установлению по делам о преступлениях несовершеннолетних. Особенности применения задержания и мер пресечения в отношении несовершеннолетних подозреваемых и обвиняемых. Допрос несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого. Участие педагогов и психологов при проведении следственных действий с участием несовершеннолетних. Участие законного представителя несовершеннолетнего на предварительном следствии и в судебном разбирательстве. Прекращение уголовного дела с применением принудительных мер воспитательного воздействия. Удаление несовершеннолетнего подсудимого из зала судебного заседания. Вопросы, разрешаемые судом при постановлении приговора несовершеннолетнему. Освобождение судом несовершеннолетнего от уголовной ответственности с применением принудительных мер воспитательного воздействия. Освобождение судом несовершеннолетнего от наказания с направлением в специализированное учреждение для несовершеннолетних.

Тема 33. Производство по уголовным делам о применении  

  принудительных мер медицинского характера

Фактические и юридические основания применения принудительных мер медицинского характера. Особенности предварительного следствия по делам о применении принудительных мер медицинского характера. Обстоятельства, подлежащие доказыванию. Помещение в специализированное психиатрическое учреждение. Выделение дела в отношении лица, совершившего запрещенное уголовным законом деяние в состоянии невменяемости или заболевшего психическим расстройством после совершения преступления. Права лица, в отношении которого ведется дело о применении  принудительных мер медицинского характера. Участие законного представителя. Участие защитника. Окончание предварительного следствия и направления дела в суд.  Направление дела в суд для принятия принудительных мер медицинского характера как форма окончания предварительного следствия. Основания для принятия данного решения.  Порядок окончания производства по делу в связи с направлением его в суд для принятия  принудительных мер  медицинского характера. Постановление о направлении дела в суд для принятия принудительных мер медицинского характера, его структура и содержание, приложения к постановлению. 

Назначение судебного заседания. Вопросы, разрешаемые судом при принятии решения  по уголовному делу. Постановление суда. Порядок обжалования постановления судьи. Прекращение, изменение и продление применения принудительных мер медицинского характера. Возобновление уголовного дела  в отношении лица, к которому  применена принудительная мера медицинского характера. Особенности прекращения уголовного дела. Приостановление производства по делу. 

Тема 34. Особенности производства по уголовным делам  

 в отношении  отдельных категорий лиц

Категории лиц, в отношении которых  применяется особый порядок производства по уголовным делам. Особенности возбуждения уголовного дела в отношении: члена Совета федерации и депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, депутата законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта Российской Федерации, депутата, члена выборного органа местного самоуправления, выборного должностного лица органа местного самоуправления; судьи Конституционного Суда Российской Федерации, судьи федерального суда общей юрисдикции и федерального арбитражного суда, мирового судьи и судьи конституционного (уставного) суда субъекта  Российской Федерации; прокурора, следователя; адвоката. Особенности задержания, избрания меры пресечения и проведения отдельных следственных действий в отношении указанных лиц. Порядок направление уголовного дела в суд. 

Тема 35. Порядок взаимодействия судов, прокуроров, следователей и органов дознания с соответствующими компетентными органами и должностными лицами  иностранных 
государств  и международными организациями

Направление запроса о правовой помощи. Содержание и форма запроса. Юридическая сила доказательств, полученных на территории  иностранного государства. Порядок вызова свидетеля, потерпевшего, гражданского истца, гражданского ответчика, их представителей, находящихся вне пределов Российской Федерации. Исполнение в Российской Федерации запроса о правовой помощи. Направление материалов уголовного дела для осуществления уголовного преследования. Исполнение запросов об осуществлении уголовного преследования или о возбуждении  уголовного дела на территории Российской федерации.

Выдача лица для целей уголовного преследования или для исполнения приговора. Направление запроса о выдаче лица, находящегося на территории иностранного государства. Пределы уголовной ответственности лица, выданного Российской Федерации. Исполнение запроса о выдаче лица, находящегося на территории Российской Федерации. Порядок обжалования решения о выдаче и судебная проверка его законности и обоснованности. Отказ в выдаче. Отсрочка в выдаче и выдача на время. Избрание меры пресечения для обеспечения возможной выдачи. Передача выдаваемого лица. Передача предметов.

Передача лица, осужденного к лишению свободы для отбывания наказания в государстве, гражданином которого оно является. Основания передачи лица, осужденного к лишению свободы. Условия и порядок передачи осужденного. Отказ иностранному государству в передаче осужденного к лишению свободы для отбывания наказания. Порядок предварительного рассмотрения ходатайства об отбывании наказания в Российской Федерации. Порядок разрешения судом вопросов, связанных с исполнением приговора суда иностранного государства.

Тема 36.  Основы уголовного процесса в зарубежных странах

Общая характеристика  уголовно-процессуального законодательства  Англии. 

Общая характеристика  уголовно-процессуального законодательства  Франции. 

Общая характеристика  уголовно-процессуального законодательства  Германии. 

Общая характеристика  уголовно-процессуального законодательства  Испании. 

Общая характеристика  уголовно-процессуального законодательства  Италии. 

Общая характеристика  уголовно-процессуального законодательства  США. 

2.2. ГРАЖДАНСКИЙ ПРОЦЕСС

Тема 1.  Предмет, система  и метод науки

гражданского процессуального права


 Роль правосудия по гражданским делам в реализации права на судебную защиту. Формы защиты гражданских прав и законных интересов граждан и организаций.


 Предмет, метод и система гражданского процессуального права в современный период.

            Гражданско-процессуальное право как отрасль права.


 Источники гражданского процессуального права. Гражданско-процессуальные нормы, их структура и действие во времени и пространстве. Роль постановлений Пленума Верховного Суда Российской Федерации в судебной практике.


 Понятие гражданского процесса и его задачи. Виды гражданского судопроизводства. Стадии гражданского процесса.


 Предмет науки гражданского процессуального права. Система науки гражданского процессуального права.

Тема  2.  Принципы гражданского процессуального права


 Понятие принципов гражданского процессуального права в частности.  Система принципов гражданского процессуального права, их связь и взаимодействие между собой. 

           Конституционные принципы  правосудия по гражданским делам: осуществление правосудия только судом, законности, состязательности, независимость судей и подчинение их только закону, назначение судей, равенство всех перед законом и судом, гласность судебного разбирательства.


Отраслевые принципы правосудия:  состязательность и равноправие сторон, единоличное и коллегиальное рассмотрения гражданских дел,  государственного языка судопроизводства, установление судебной истины,  диспозитивности, процессуального равноправия сторон, устности, непосредственности и непрерывности.

Тема 3.  Суд в системе гражданских процессуальных правоотношений


Понятие гражданских процессуальных правоотношений и их особенности. Основания возникновения гражданских процессуальных правоотношений. Содержание гражданских правоотношений.


Понятие и состав участников (субъектов) гражданских процессуальных правоотношений и их классификация.


Суд как обязательный субъект гражданско-процессуальных правоотношений, его роль  в гражданском процессе.  

Тема 4.  Стороны в гражданском  процессе


Лица, участвующие в деле, и другие участники процесса как субъекты гражданских процессуальных правоотношений. Понятие и состав лиц, участвующих в деле. 

   Права  и обязанности лиц, участвующих в деле.

   Понятие сторон в гражданском процессе как основных участников искового судопроизводства, их правовое положение. Гражданская процессуальная правоспособность и гражданская процессуальная дееспособность. Процессуальные права и обязанности сторон.


Процессуальное соучастие. Виды соучастия. Процессуальные права и обязанности соучастников.


Надлежащая и ненадлежащая сторона. Условия и порядок замены ненадлежащей стороны, последствия замены ненадлежащей стороны.


Процессуальное правопреемство: понятие  и основания.  Порядок вступления в процесс  правопреемника и его правовое положение.

 5. Третьи лица в гражданском процессе


Понятие третьих лиц в гражданском процессе и их виды. Основания участия в гражданском процессе третьих лиц.


Третьи лица, заявляющие самостоятельные требования. Процессуальный порядок вступления их в дело. Процессуальные права и обязанности третьих лиц, заявляющих самостоятельные требования.


Третьи лица, не заявляющие самостоятельных требований. Процессуальный порядок привлечения (вступления) их в дело. Процессуальные права и обязанности третьих лиц, не заявляющих самостоятельных требований. 

Тема 6. Участие прокурора в гражданском процессе


Основания и формы участия прокурора в гражданском процессе во всех  стадиях.


Процессуальное положение прокурора в гражданском процессе.


Участие прокурора в суде первой инстанции. Его права и обязанности.

Правовое положение  прокурора, как процессуального истца при рассмотрении дела в суде первой инстанции и вышестоящих судебных инстанциях. Участие прокурора в гражданском процессе для дачи заключения по делу.


Правовые проблемы по участию прокурора и определению его статуса в делах, возникающих из частноправовых отношений.

Тема 7. Участие государственных органов, органов местного 
самоуправления и  других лиц в гражданском процессе

Основания и цель участия государственных органов, органов местного самоуправления и иных лиц в гражданском процессе.


Основания для  возбуждения гражданского дела государственными органами и органами местного самоуправления в защиту третьих лиц.  

Процессуальные особенности участия государственных органов и органов местного самоуправления в гражданском процессе для дачи заключения или в качестве третьих лиц не заявляющих самостоятельные требования. 

Процессуальные права и обязанности государственных органов, органов местного самоуправления в случаи их участия в судебном разбирательстве.

Процессуально-правовые отличия участия государственных органов, органов местного самоуправления и  прокурора.

Особенности участия  в гражданском процессе общественные организаций, их процессуальные права и обязанности по защите прав и интересов других лиц.

Тема 8. Представительство в суде


Понятие и виды  представительства в гражданских и гражданско-процессуальных правоотношениях. 

Место представителя среди лиц участвующих в гражданско-процессуальных правоотношениях. 

Процессуально-правовое положение представителя в гражданском процессе. 
Полномочия представителя в суде (объем и оформление). Представители, назначаемые судом.         

Правовое положение адвоката  как представителя  по гражданским делам.            Лица, которые не могут быть представителями в суде. 

Тема 9. Подведомственность гражданских дел

Понятие подведомственности.  Подведомственность  дел судам общей юрисдикции,  арбитражному суду и конституционному. Правовые проблемы отнесение дел к ведению иных юрисдикционных органов и третейскому суду. 
Тема 10. Подсудность гражданских дел


Понятие подсудности. Отличие подсудности от подведомственности. Подсудность дел в системе судов общей юрисдикции. 


Виды подсудности, их характеристика. Основания и процедура передачи дела в другой суд.  
Последствия несоблюдения правил о подсудности дела.

Тема 11. Процессуальные сроки


Понятие процессуальных сроков и их значение в гражданско-процессуальных отношениях. Проблемы систематизации и классификации  сроков в процессуальном праве. Виды сроков.


Процессуальные сроки для действий суда, лиц участвующих в деле и иных лиц. Исчисление процессуальных сроков. Порядок продления и восстановления пропущенного процессуального срока.

Тема 12. Судебные расходы. Судебные штрафы


Понятие и виды судебных расходов в гражданском процессе. Государственная пошлина (порядок уплаты, размер, льготы по уплате и возврат государственной пошлины). Издержки, связанные с производством по делу. Освобождение от судебных расходов. Распределение судебных расходов между сторонами и иными лицами, участвующими в деле.


Судебные штрафы. Основания и порядок наложения судебных штрафов. Сложение или уменьшение штрафа.

Тема 13. Иск


Понятие и сущность искового производства. Понятие иска. Элементы иска. Виды исков. Право на иск и на предъявление иска.  Соединение и разъединение исков.


Защита интересов ответчика. Возражения против иска (материально- правовые и процессуальные). Встречный иск. Порядок предъявления встречного иска.

Изменение иска. Отказ от иска. Признание иска. Мировое соглашение.


Порядок обеспечения иска и отмены обеспечения иска.

Тема 14.  Доказательства и доказывание


Понятие и цель судебного доказывания. Понятие судебных доказательств. Понятие предмета доказывания. Определение предмета доказывания по  гражданским делам роль  сторон  и суда при определении судом круга фактов, подлежащих доказыванию.


Распределение  обязанности по доказыванию. Роль суда по истребованию доказательств в подтверждение существенных для дела фактов. Доказательственные презумпции: понятие и значение.


Классификация доказательств: первоначальные и производные, прямые и косвенные, устные и письменные, личные и вещественные.


Относимость доказательств и допустимость средств доказывания. Оценка доказательств.


Виды средств доказывания. Объяснения сторон и третьих лиц. Признание сторон как средство доказывания.


Свидетельские показания. Процессуальный порядок допроса свидетелей. Права и обязанности свидетеля.


Письменные доказательства. Виды письменных доказательств (по содержанию и форме). Порядок истребования письменных доказательств от другой стороны и лиц, не участвующих в деле. Заявление о подложности  доказательств. 

            Аудио- и видеозаписи, порядок их представления и  воспроизведения в гражданском процессе.


 Вещественные доказательства, порядок  представления и хранения. Осмотр на месте. Протокол осмотра. 


Экспертиза, основания производства в судебном заседании или вне суда. Порядок производства судебной экспертизы. Виды экспертиз. Заключение эксперта, его содержание. Процессуальные права и обязанности эксперта. Дополнительная и повторная экспертиза. Консультация специалиста.


Обеспечение доказательств. Основания к обеспечению доказательств. Обеспечение доказательств до предъявления иска и после предъявления иска.


Судебные поручения. Процессуальный порядок дачи и выполнения судебного поручения.

Тема 15. Возбуждение гражданского дела в суде. Обеспечение иска


Право на иск и процессуальный порядок предъявления иска в суд. 

Исковое заявление и его реквизиты. Оставление искового заявления без движения, основания к отказу в принятии искового заявления. Порядок исправления недостатков искового заявления.  Обеспечение иска.


Заявления  по делам, возникающим из публичных правоотношений. Порядок подачи заявления и его форма.

Правовые последствия возбуждения гражданского дела в суде.

Тема 16. Подготовка дела к судебному разбирательству. 

Предварительное судебное заседание


Подготовка дела к судебному разбирательству, как обязательная стадия судебного разбирательства и ее значение. 

Задачи, стоящие перед судом при подготовке дела к судебному разбирательству. Действия сторон при подготовке дела к судебному разбирательству. Процессуальные действия, совершаемые судом в порядке подготовки гражданского дела к судебному разбирательству.

Предварительное судебное заседание.


Назначение дела к разбирательству. 
Тема 17.  Приказное производство

Правовая природа судебного приказа. Требования, по которым допускается обращение в суд за выдачей судебного приказа. Процессуальный порядок  обращения в суд с заявлением о выдаче судебного приказа. 


          Процессуальный порядок рассмотрения заявления  о выдаче судебного приказа. Процессуальная  форма судебного приказа. 

         Обжалование судебного приказа и порядок обращения судебного приказа к принудительному  исполнению.

Отличие приказного производства от нотариального производства по совершению исполнительной надписи.

Тема 18. Судебное разбирательство

Значение судебного разбирательства. Председательствующий в судебном заседании его процессуальные права и обязанности, порядок обращения к суду. 


Части судебного заседания. Подготовительная часть судебного заседания (процессуальный порядок). Последствия неявки лиц, участвующих в деле, и их представителей в судебное заседание. Отвод суда и других участников процесса (основания, порядок разрешения). Отложение разбирательства дела.


Окончание рассмотрения дела по существу. Судебные прения. Возобновление рассмотрения дела  по существу.


Вынесение и объявление судебного решения.


Приостановление производства по делу. Отличия отложения разбирательства дела от приостановления производства по делу.


Окончание дела без вынесения судебного решения: приостановление производства по делу: прекращение производства по делу; оставление заявления без рассмотрения. 


Протокол судебного заседания, его содержание и значение. Право лиц, участвующих в деле, на ознакомление с протоколом судебного заседания и право подачи  замечаний на протокол. Порядок рассмотрения замечаний на протокол судебного заседания.

Тема 19. Постановление суда первой инстанции

Понятие и виды судебных постановлений. Сущность и значение судебного решения.  Судебное решение как акт  правосудия. Требования, которым должно удовлетворять судебное решение. Содержание решения (его составные части). Устранение недостатков судебного решения вынесшим его судом. Дополнительное решение. Разъяснение решения. Исправление описок и арифметических ошибок.


Законная сила судебного решения. Момент вступления решения в законную силу. Правовые последствия вступления решения в законную силу.


Определение суда (понятие и порядок постановления). Виды определений (по содержанию, форме). Содержание определения. Законная сила судебных определений. Частные определения.

Тема 20.  Заочное производство


Понятие заочного производства. Условия, допускающие заочное производство. Отличие между заочным и состязательным судопроизводством. Содержание заочного решения и его свойства.


Обжалование заочного решения. Порядок рассмотрения заявления о пересмотре заочного решения. Процессуальные сроки при вынесении и обжаловании  заочного решения.

Полномочия суда по отношению к заочному  решению. Отмена заочного решения и возобновление рассмотрения дела. 


Тема 21. Производство по делам, возникающим из публичных 
правоотношений


Понятие и сущность дел, возникающим из публичных правоотношений. Производство по делам о признании недействующими нормативных правовых актов полностью или в части. 

Производство по делам об оспаривании решений, действий  (бездействий) органов государственной власти, органов местного самоуправления, должностных лиц, государственных и муниципальных служащих.



Значение судебной охраны политических прав граждан. Производство по делам и защите избирательных прав и права   на участие в референдуме. Порядок подачи заявления, сроки, решение суда по делу.


Тенденция правового регулирования данного вида судопроизводства.


Исполнение судебного решения по делам, возникающим из публичных правоотношений.

Тема 22. Особое производство

Понятие и сущность  особого производства. Порядок рассмотрения дел особого производства. Дела об установлении фактов, имеющих юридическое значение. Подсудность данной категории  дел. Форма и содержание заявления. Лица, участвующие в  деле. Процессуальные и материально-правовые основания к принятию заявления об установлении юридических фактов. Решение суда.


Признание гражданина безвестно отсутствующим и объявление гражданина умершим. Подсудность дела. Содержание заявления. Действия  по подготовке дела к рассмотрению. Лица, участвующие в деле. Решение суда. Последствия явки или обнаружения места пребывания гражданина, признанного безвестно отсутствующим или объявленного умершим.


Ограничение дееспособности гражданина, признание гражданина недееспособным, ограничение или лишение несовершеннолетнего в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет права самостоятельно распоряжаться своими доходами. Подсудность. Содержание заявления. Лица, участвующие в деле. Особенности доказывания по данной категории дел. Рассмотрение дела. Решение суда. 

Объявление несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипированным).


Признание движимой вещи бесхозяйной и признание права муниципальной собственности на бесхозяйную недвижимую вещь. Подсудность. Содержание заявления. Лица, участвующие в деле. Подготовка дела, решение суда. Рассмотрение дел о внесении исправлений или изменений в записи актов гражданского состояния. Содержание заявления. Подсудность. Решение суда.  Рассмотрение заявлений о совершении нотариальных действий или об отказе в их совершении. Порядок подачи заявления. Рассмотрение дела. Решение суда.


Восстановление прав по утраченным ценным бумагам на предъявителя или ордерным ценным бумагам (вызывное производство). Порядок подачи заявления. Содержание заявления. Подготовка дела. Действия суда после поступления заявления от держателя документов. Рассмотрение дела. Решение суда.


Усыновление (удочерение) ребенка. Содержание заявления, документы, прилагаемые к заявлению,  порядок рассмотрения дела. Усыновление (удочерение) с иностранным элементом. 

Принудительная госпитализация  гражданина в психиатрический стационар и принудительное психиатрическое освидетельствование. Процессуальные особенности рассмотрения данных дел. Восстановление утраченного судебного производства. Подача заявления, решение суда.

Тема 23. Производство в суде апелляционной  инстанции


 Сущность и значение стадии апелляционного обжалования или представления. Право апелляционного обжалования. Сроки апелляционного обжалования. Субъекты права обжалования. Объект обжалования. 

Процессуальный порядок рассмотрения апелляционной жалобы.

Постановление суда апелляционной инстанции.

Тема 24. Производство в суде кассационной  инстанции

Сущность и значение стадии кассационного обжалования решений и определений, не вступивших в законную силу. Право кассационного обжалования. Задачи кассационной инстанции в современный период.


Право кассационного обжалования и его субъекты. Объект обжалования. Порядок и срок кассационного обжалования. Содержание кассационной жалобы и кассационного протеста. Действия суда после получения жалобы.


Процессуальный порядок и сроки рассмотрения дел по кассационным жалобам  судом второй инстанции. Пределы рассмотрения кассационной жалобы. Право суда кассационной инстанции устанавливать новые факты и исследовать новые доказательства.  Полномочия суда второй инстанции. Основания к отмене решения, изменению или вынесению нового решения.

Тема 25. Пересмотр вступивших в законную силу судебных 
постановлений


Сущность и значение стадии пересмотра судебных решений, определений и постановлений в порядке судебного надзора.   Возникновение  и развитие института пересмотра судебных постановлений в порядке надзора. Основания к обжалованию и представлению прокурора  в порядке надзора.

 Сроки по обращению в суд надзорной инстанции. Субъекты права на обжалование или подачу представления в суд надзорной инстанции. Порядок подачи надзорной жалобы или представления прокурора. Процессуальный порядок и сроки рассмотрения жалоб или представлений в порядке надзора. Пределы рассмотрения дела в  суде надзорной инстанции. Полномочия надзорной инстанции.

Тема 26. Пересмотр по вновь открывшимся обстоятельствам 
решений, определений суда, вступивших в законную силу


Пересмотр по вновь открывшимся обстоятельствам как стадия гражданского процесса.


Основания к пересмотру  судебных постановлений по вновь открывшимся обстоятельствам. Отличие вновь открывшихся обстоятельств от новых обстоятельств  и доказательств.


Круг субъектов, имеющих право возбуждать дело  по пересмотру решений или определений по вновь открывшимся обстоятельствам.  Подсудность дела суду по пересмотру вступивших в законную силу решений или определений  по вновь открывшимся обстоятельствам.


Процессуальный порядок рассмотрения заявлений о пересмотре дела по вновь открывшимся обстоятельствам. Содержание определения суда о пересмотре дела по вновь открывшимся обстоятельствам.
Тема 27. Исполнительное производство


Значение принудительного исполнения постановлений. Гарантии законности в исполнительном производстве. Органы принудительного исполнения. Роль суда в исполнительном производстве. Стороны в исполнительном производстве, их процессуальные права и обязанности. Защита прав взыскателя, должника и других лиц в исполнительном производстве.


Акты, подлежащие принудительному исполнению (основания исполнения). Виды исполнительных документов и их правовое значение. Порядок выдачи исполнительного листа. Дубликат исполнительного листа.


Давность для предъявления исполнительных документов к принудительному исполнению. Перерыв и приостановление этой давности. Восстановление пропущенного срока для предъявления исполнительного документа к исполнению.


Общие правила исполнения. Обращение исполнительного документа к взысканию. Назначение срока для добровольного исполнения.  Время производства исполнительных действий. Постановление и прекращение исполнительного производства. Возвращение исполнительного документа взыскателю.
Расходы по исполнению. Исполнение решений о денежных взысканиях.


Обращение взыскания на имущество должника. Выявление и арест имущества должника. Имущество, свободное от взысканий. Продажа арестованного имущества. Обращение взыскания на имущество должника, находящееся у третьих лиц. Обращение взыскания на недвижимое имущество. Обращение взыскания на заработную плату, пенсию и стипендию должника. Обращение взыскания на вклады граждан.


Распределение взысканных сумм между взыскателями. Исполнение судебных решений, которыми ответчик присужден к передаче определенных вещей.  Особенности исполнения отдельных актов судебных и несудебных органов.

Выдача судом исполнительных листов,  судебных приказов и их дубликатов.  Разъяснение судебных постановлений,  подлежащих исполнению.  

Отсрочка, рассрочка, отложение и приостановление исполнительного производства судом. Возобновление и прекращение исполнительного производства судом. Обжалование действий или бездействий судебного пристава исполнителя. Судебные формы защиты прав лиц при исполнении судебного постановления. 

Поворот исполнения решения суда его процессуально правовые особенности.   

Имущество, на которое не может быть обращено взыскание.

Тема 28. Производство по делам с участием иностранных лиц.
 Международные договоры


Гражданские процессуальные права иностранных лиц. Дипломатический иммунитет. Гражданские процессуальные права лиц без гражданства.


Подсудность гражданских дел по спорам, в которых участвуют иностранные  лица, а также по спорам, по которым хотя бы одна из сторон проживает за границей.


Иски к иностранным государствам. Исполнение судебных поручений иностранных государств. Порядок сношений по вопросам правовой помощи и разграничение подведомственности.  Исполнение решений иностранных судов и арбитражей. Признание решений иностранных судов.

Тема 29.Третейские суды. Производство по делам об оспаривании решений третейских судов и о выдаче исполнительных листов  
на принудительное исполнение решений третейских судов
Правовое регулирование третейского судопроизводства. Третейский суд (создание и состав). 
Порядок рассмотрения дел в третейском суде. Содержание решений третейского суда.

Производство по делам об оспаривании решений третейских судов. 

Производство по делам  о выдаче исполнительных листов на принудительное исполнение решений третейских судов. Подсудность, данной категории дел. 

Процессуальный порядок подачи и форма заявления. Процессуальный порядок рассмотрения дела. Основания для отказа в выдаче исполнительного листа на принудительное исполнение решения третейского суда. 
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