Программа и правила проведения вступительного испытания 

(собеседования) при приеме на обучение по направлению подготовки «Юриспруденция» (по программе магистратуры «Правовая политика государства: история и современность»)
1. Правила проведения вступительного испытания
Вступительное испытание проводится в устной форме – в форме собеседования. 

Вступительное испытание оценивается по 70-ти бальной шкале.

Критерии оценивания: 
	Критерии


	Параметры
	Баллы

	Ответы на 
вопросы по 
программе 

собеседования
	Полные и четкие ответы на поставленные вопросы
	до 65



	
	Четкие, но недостаточно полные ответы на поставленные вопросы
	до 50

	
	Нечеткие ответы на поставленные вопросы, допущены ошибки
	до 40

	
	Некорректные ответы на поставленные вопросы или отсутствие ответа
	до 20

	Осознанность выбора 
программы 
магистерской подготовки
	Четкое представление о будущей профессиональной деятельности, предложено направление магистерского исследования
	5

	
	Четкое представление о будущей профессиональной деятельности
	3

	
	Предложено направление магистерского исследования
	3


Минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительного испытания, составляет 23 балла.

2. Программа собеседования
2.1. ТЕОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА
Тема 1. Методологические основы понимания государства и права. Предмет теории государства и права.

Предмет и объект. Теория государства и права в системе  науки и практики. Взаимосвязи теории государства с другими гуманитарными науками. Соотношение теории государства и права с другими юридическими науками и с практикой.  Функции теории государства и права.


Понятие и значение методологии теории государства и права. Многообразие подходов в изучении государства и права. Классификация методов познания государства и права (общенаучные и частные методы).

Тема 2. Исторические условия и закономерности происхождения государства и права

Предпосылки возникновения государства. Признаки государства, отличающие его от общественной власти родового строя. Неравномерность развития государственности у разных народов.


Особенности возникновения права. Признаки, отличающие право от социальных норм первобытного общества.


Причины многообразия подходов к проблеме происхождения государства и права. Характеристика основных теорий происхождения государства и права. 

Тема 3. Понятие и социальное назначение права. Проблемы современного правопонимания

Многообразие подходов к пониманию права. Отличительные признаки права. Объективное и субъективное в праве. Право и закон. Право и государственное принуждение. Основные концепции правопонимания.
Социальная ценность права. Понятие и классификация функций права. Принципы права, их классификация. 

Тема 4. Право в системе социального регулирования. Взаимосвязь права и иных социальных норм


Социальное регулирование, его виды. Понятие и виды социальных норм. Взаимосвязи различных видов социальных норм. Единство, различие, взаимодействие и противоречия права и морали. Нравственные начала в праве и их историческое развитие.

Тема 5. Правовое регулирование: предмет, метод, механизм


Понятие правового регулирования. Предмет и пределы правового регулирования. Основные стадии  правового регулирования. Регламентация общественных отношений. Действие права. Метод правового регулирования. Механизм правового регулирования, характеристика его элементов. Соотношение правового регулирования и правового воздействия.


Эффективность правового регулирования. Критерии эффективности.

Тема 6. Нормы права  


Понятие нормы права, признаки, отличающие ее от других социальных норм.


Структура правовой нормы. Понятие и виды гипотезы, диспозиции и санкции. Соотношение нормы права и статей нормативных актов. Способы изложения правовых норм.


Основания классификации и виды норм права. Нетипичные нормативно-правовые предписания, их виды и значение.

Тема 7. Формы (источники) права


Понятие источника права. Соотношение понятия «форма» и «источник» права. Правовой обычай, правовой прецедент, нормативно-правовой акт, правовой договор и другие источники права.


Нормативно-правовой акт, его признаки. Законы и подзаконные акты. Система нормативных актов в Российской Федерации. Действие нормативных актов во времени, в пространстве и по кругу лиц. Обратная сила нормативно-правовых актов.

Тема 8. Правотворчество


Понятие правотворчества. Правообразование и правотворчество. Принципы правотворчества. Субъекты и виды правотворчества.


Правотворчество и законотворчество. Законотворческий процесс в Российской Федерации. Понятие и виды систематизации нормативно-правовых актов. Кодификация: понятие, виды, значение. Юридическая техника: понятие, виды, средства, приемы. 

Тема 9. Система права и система законодательства


Система права: понятие и элементы. Критерии деления права на отрасли. Понятие отрасли права. Виды отраслей права. Подотрасли права. Институт права.


Право частное и публичное. Право материальное и процессуальное. Право международное и внутригосударственное, их соотношение.


Система законодательства и ее соотношение с системой права. Характеристика современного состояния системы законодательства в России. Федеративная структура законодательства.

Тема 10. Правовые отношения


Правовые отношения как вид социальных отношений. Признаки правоотношений. Предпосылки возникновения правовых отношений. Взаимосвязь нормы права и правового отношения.  Виды правоотношений.


Понятие и виды субъектов правоотношений. Правосубъектность. Правоспособность. Дееспособность. Неполная дееспособность. Ограниченная дееспособность. Деликтоспособность. Сделкоспособность.


Понятие объекта правоотношений. Виды объектов правовых отношений и их характеристика.


Содержание правоотношений: юридическое и фактическое. Субъективное право: понятие, признаки, правомочия, входящие в его состав.   Юридическая обязанность: понятие, признаки, виды. Соотношение субъективных прав и юридических обязанностей.


Юридическое факты, их значение в правоотношении. Основания классификации и виды юридических фактов. Фактический (юридический) состав.

Тема 11. Реализация  и применение права


Понятие реализации права и ее формы. Исполнение, соблюдение, использование. Правомерное поведение и правовая активность.


Применение правовых норм как особая форма реализации  права. Необходимость применения права. Признаки правоприменения и его субъекты. Стадии процесса применения права. Установление фактических обстоятельств дела. Юридическая квалификация. Вынесение решения и контроль за его исполнением. Требования правильного применения правовых норм. Законность, обоснованность, целесообразность, справедливость.


Понятие акта применения права, его особенности. Отличие правоприменительных актов от нормативно-правовых актов.


Пробелы в законодательстве, их причины и способы преодоления. Применение права по аналогии.  Аналогия закона и  аналогия права, условия их применения. 

Тема 12. Толкование права


Понятие толкования права и его значение для правотворческой и правоприменительной деятельности. Уяснение и разъяснение правовых норм. Способы (приемы) толкования. Грамматический, логический, системный, специально-юридический, исторический и другие способы толкования норм права.


Субъекты и виды толкования. Официальное и неофициальное толкование, их характеристика. Толкование по объему и по содержанию. Интерпретационный акт: понятие и признаки, значение.

Тема 13. Правовое поведение: понятие и виды


Правовое поведение: понятие и признаки. Виды правового поведения: правомерное поведение, правонарушение, злоупотребление правом, объективно-противоправное деяние.


Понятие правомерного поведения и его социальная природа. Объективная и субъективная стороны правомерного поведения. Виды правомерного поведения. Правовая активность личности.


Правонарушения как разновидность социальных отклонений. Понятие правонарушения и его признаки. Юридический состав правонарушения:  субъект, объект, субъективная и объективная стороны правонарушения. Основания классификации и виды правонарушений. Причины и условия правонарушений. Пути и средства предупреждения правонарушений.

Тема 14. Юридическая ответственность


Понятие и основные признаки юридической ответственности. Цели, функции и принципы юридической ответственности. 
Основания возникновения юридической ответственности. Обстоятельства, исключающие противоправность деяния и юридическую ответственность. Основания освобождения от юридической ответственности.
Юридическая ответственность и иные меры государственного принуждения. Основания классификации и виды юридической ответственности.

Тема 15. Правосознание и правовая  культура


Понятие правосознания, его место и роль в системе форм общественного сознания. Структура правосознания. Правовая идеология и правовая психология. Виды правосознания. Индивидуальное, групповое, массовое. Уровни правосознания. Обыденное, профессиональное, научное. Значение правосознания в правотворчестве и реализации права.


Понятие правовой культуры. Правовая культура и культура общества. Функции правовой культуры. Структура правовой культуры. Правовой нигилизм  и правовой идеализм.


Правовое воспитание как средство формирования правосознания и правовой культуры. 

Тема 16. Законность и правопорядок


Понятие и содержание законности. Основные принципы законности. Всеобщность и единство законности. Верховенство закона. Единство законности, целесообразности и справедливости. Законность и культура.


Понятие правопорядка, его характерные черты. Соотношение с общественным порядком. Взаимосвязь законности, правопорядка, демократии и дисциплины.


Гарантии законности и правопорядка: понятие и виды.
Тема 17. Понятие и сущность  государства. Основные проблемы современного понимания государства.


Понятие и признаки государства. Современные подходы к пониманию государства.
Государственная власть как особая разновидность социальной власти. Соотношение политической и государственной власти. Легитимность и легальность государственной власти. Механизм формирования и способы осуществления государственной власти.


Понятие, свойства, виды суверенитета, Государственный суверенитет, его значение.

Тема 18. Типология государства: эволюция и соотношение современных государственных систем.

Понятие типа государства. Теоретические основы и значение типологии государства. Факторы, определяющие тип государства. Формационный подход к типологии государства. 

Цивилизационный подход к типологии государства. Типы цивилизаций: древневосточное, древнеафинское, древнеримское, средневековое, современное государство. Концепции постиндустриального государства, технократического государства и государства «всеобщего благоденствия».  Гуманистический критерий прогресса государственности.

Тема 19. Форма государства и ее конституционно-правовые основы.


Понятие и элементы формы государства. 

Форма государственного правления: понятие и виды. Общая характеристика монархий и республик. Смешанные формы правления.  Форма государственного правления России, и ее развитие в современных условиях.


Формы национально-государственного и административно-территориального устройства: понятие и виды. Унитарное государство и федерация.  Иные государственные и межгосударственные образования. Федеративное устройство России: прошлое и современность.


Политический (государственный ) режим: понятие и виды. Демократический  и антидемократический режимы. Политический (государственный режим) современной России.

Тема 20. Функции государства.

Понятие функций государства. Соотношение их с целями, задачами и принципами государства. Функции государства и  его органов. 


Классификация функций государства. Характеристика внутренних и внешних функций современного Российского государства.


Формы осуществления функций государства: правотворческая, правоисполнительная, правоохранительная, организационная. Методы осуществления функций государства. Соотношение методов убеждения и принуждения в деятельности. 
Тема 21. Механизм государства.

Понятие механизма государства. Его роль в осуществлении функций и задач государства. Структура механизма государства. Соотношение механизма государства и его аппарата. Структура государственного аппарата.


Основные принципы организации и деятельности государственного аппарата.

Понятие и признаки государственных органов. Их классификация. Взаимодействие органов государства и органов местного самоуправления.  Система государственных органов в Российской Федерации.


Бюрократия как принцип организации государственного аппарата. Проблема бюрократизма.

Тема 22. Государство в политической системе общества. Государство и гражданское общество.


Понятие и структура, политической системы общества. Критерии отбора элементов политической системы. Нормативная основа политической системы. Виды политических систем. 


Место и роль государства в политической системе, его взаимодействие с другими институтами политической системы. Политических партии в политической системе. Многопартийность в демократическом обществе. Партии правящие и оппозиционные. Политические партии и лоббизм. 


Понятие гражданского общества, его структура и основные принципы.  Взаимосвязь и взаимодействие гражданского общества, политической системы  и государства. 
Тема 23. Правовое государство: основные принципы и проблемы становления.

Возникновение и развитие идеи правового государства. Современное понимание правового государства.


Основные принципы правового государства. 


Соотношение гражданского общества и правового государства. Проблемы становления правового государства в современной России. Конституционные основы  правовой государственности.

Тема 24. Личность, право, государство.

«Человек», «личность», «гражданин»: соотношение понятий.


Право и личность. Правовой статус личности: понятие, структура, виды. Основные права и свободы человека и гражданина: понятие и классификация. Гарантии прав и свобод личности: понятие и виды. Соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства. Международная защита прав человека.

Тема 25. Правовая система общества. Эволюция и соотношение современных правовых систем.

Типология права: различные подходы. Исторические типы права на основе формационного подхода.


Правовая система общества: понятие и структура. Классификация правовых систем.

Правовая семья.  Характеристика основных правовых семей народов мира: романо-германской, англосаксонской, религиозной, традиционной.


Национальная правовая система и международное право, их соотношение и взаимосвязь.

2.2. ИСТОРИЯ ОТЕЧЕСТВЕННОГО ГОСУДАРСТВА И ПРАВА
Тема 1. Введение в курс истории отечественного государства и права. 


Предмет, цели и задачи курса отечественного государства и права. Методы изучения курса и проблемы периодизации. Особое значение сравнительно-типологического и сравнительно-стадиального методов.



Состояние источников. Историография курса.

Тема 2. Возникновение и развитие раннего государства и права Киевской Руси (IX-XII вв.).


Условия появления и становления ранней восточнославянской государственности. Перемещение консолидирующего центра с Северо-западной в Южную Русь. Протофеодальный характер Южнорусского государства IX-XI вв.

Основные черты многоукладного и полиэтничного общественного строя Киевской Руси переходного типа. Становление права Киевской Руси: источники и характер, содержание. Типологическое и стадиальное его родство с франкскими аналогами.

Тема 3. Процесс постепенной феодализации Российского Древнерусского (XII-XVIIвв.) государства и права. Период политической раздробленности (XII – XV вв.). 


Общая характеристика государства и права Руси в период феодальной раздробленности (Владимиро-Суздальское княжество, Галицко-Волынское княжество). Особенности общественного и государственного строя Новгорода и Пскова. Основные черты права Новгородской и Псковской феодальных республик. Роль ордынского ига в государственном управлении Руси в XIII в. Общественный и государственный строй Золотой Орды. Развитие права Золотой Орды. 
Русские земли в составе Великого княжества Литовского.

Характер влияния Золотой Орды и Литвы на дальнейшее развитие государственного управления и права в русских землях. Московское княжество (XIII – XV вв.): завершение процесса феодализации и политической консолидации русских земель.

Начало становления сословного строя и переход к закрепощению крестьянства.


Развитие феодального права Московской Руси. Судебник 1497 г. Государство и право России в период сословно-представительной монархии (начало XVI – середина XVII вв.). Дальнейшее развитие сословного строя, усиление процесса закрепощения крестьянства в XVI в.

Становление и развитие Боярской Думы. Оформление приказной системы управления. Земская и губная реформы.

Усиление царской власти. Попытка феодальной реакции – “Смутное время”. Восхождение и закрепление у власти династии Романовых. Земские Соборы. Эволюция центрального и местного управления в 1-ой половине XVII в. Развитие права от Судебника 1550 г. до Соборного Уложения 1649 г.

Тема 4. Государство и право России в период утверждения и развития абсолютизма (2-я половина XVII – XVIII вв.).
Становление абсолютной монархии в России, ее особенности. Государственные реформы 1-ой четверти XVIII в. Дальнейшее развитие сословного строя при Петре I.

Законодательство Петра Великого.

Эволюция государственного управления во времена Екатерины II. Завершение процесса формирования сословного строя абсолютистской России.

Тема 5. Государство и право Российской империи  в XIX в.


Развитие государственной системы. Правовое положение сословий. Управление национальными окраинами. Кодификация русского права. Предпосылки политических, экономических, социальных и правовых реформ. Борьба группировок господствующего класса вокруг вопроса масштабов и цены реформ 2-ой половины XIX в. 


Крестьянская реформа 1861 г. Формирование всесословного самоуправления: земская (1864) и городская (1870) реформы. Судебная реформа 1864 г. Военная реформа 1864-1874 гг. Финансовая реформа 1860-1866 гг. Реформа полиции и политического сыска 60-80-е гг. XIX в.

Результаты и последствия первого этапа попыток буржуазно-либеральных реформ в самодержавной России. Объективные и субъективные причины ограниченности реформ и их последствий.

Контрреформы 80-90-х гг.XIX в. Начало второго этапа буржуазно-либерального реформирования российского самодержавия. С.Ю. Витте. В.К. Плеве.

Общая характеристика развития права.

Тема 6. Россия в начале  XX в.
Изменение в политической системе в конце XIX-начале XX вв.: новое обострение кризиса самодержавия, как устаревшей полуфеодальной политической системы, сдерживающей очевидное динамичное развитие многонациональной российской буржуазии и капиталистического сектора экономики, путем искусственного охранения отсталого помещичьего землевладения и недостаточного развития крестьянского. Продолжение второго этапа буржуазно-либерального реформирования. П.А. Столыпин. 

Оформление конституционной монархии в России. Государственная дума и Государственный совет. Причины победы реакционных сил. Последствия для общества и государства.

Право и правовая политика между революциями 1905 и 1917 гг.

Изменения в государственном аппарате в годы I Мировой войны.

Февральская буржуазно-демократическая революция и изменения в системе государственной власти и управления. Двоевластие: причины этого явления, его суть.

Политико-правовая ситуация между февралем и октябрем 1917 г. Объективные и субъективные факторы радикализации настроений в стране в пользу Советов. Октябрьская революция.

Тема 7. Становление советского государства и права (1917 – 1921 гг.). 

II Всероссийский съезд Советов и создание нового государственного аппарата. Проблема Учредительного Собрания, ее разрешение и последствия. Деятельность советского государства в области экономики (1917 – 1918 гг.). Формирование нового права. III Всероссийский съезд Советов. Разработка и принятие Конституции 1918 г. Ее содержание. Создание и развитие системы правоохранительных и репрессивных органов. 

Изменения в системе государственных органов в годы гражданской войны.

Государственно-политическая организация “белого“ движения в годы гражданской войны.

Национально-государственное строительство.

Тема 8. Государство и право Советского периода (1921 – 1991 гг.).

Политическая ситуация после перехода к нэп’у. Изменения в государственной политике в условиях переходного периода и многоукладной экономики. Реорганизация юстиции и правоохранительных органов.

Создание социалистического федеративного государства. Конституция СССР 1924 г. Развитие права.

Трансформация политической системы и государственного аппарата страны в 30 – 40-е гг. Социалистическая реконструкция народного хозяйства. Суть политики модернизации.

Основные тенденции в развитии советского права. Централизация правоохранительной системы и политика репрессий. Конституции СССР 1936 г. и РСФСР 1937 г.

Дальнейшее развитие СССР как союзного государства.

Изменения в системе государственного управления в годы Великой Отечественной войны (1941-1945). Перевод промышленности, сельского хозяйства и транспорта “на военные рельсы”. Вооруженные силы СССР 1940-1945 гг. 

Правоохранительная система, органы государственной безопасности и суд. Изменения в праве. Тегеран, Ялта, Потсдам, Нюрнберг: вхождение СССР в ранг великой державы. Ускоренное развитие внешних функций государства. 

Государство и право в период восстановления и развития народного хозяйства СССР (2-я половина 40-х – 1-я половина 50-х гг.).  Успешный перевод народного хозяйства на “мирные рельсы”. Восстановление и развитие экономики страны.

Развитие государственно-политической системы страны в конце 40-х – начале 50-х гг. Национально-государственное строительство по Конституции 1936 г. в 30-х – 50-х гг.

Основные тенденции развития советского права в послевоенные годы (40-х – 50-х гг.).

Причины и последствия осуждения культа личности Сталина. Хрущевская “оттепель”. Пределы либерализации режима. Закрепление за СССР позиции великой державы в правление Хрущева. Значение “Карибского кризиса”. Причины непоследовательности в реализации внешних функций советского государства.

Реформы партийно-государственного аппарата и управления народным хозяйством. Усиление волюнтаризма в выработке решений. Подъем экономики в и благосостояния народа 1954-начале 1957 гг. Причины последовавшего провала и отставки Н. Хрущева, конец либеральных преобразований. Развитие права.
Государство и право СССР в ситуации нарастания застойных явлений в обществе (2-я половина 60-х – 1-я половина 80-х гг.). Эволюция внешних функций советского государства. От “политики разрядки” до рецидивов “холодной войны”.

Состояние государственно-политической системы, усиление явлений застоя.

Конституция “развитого социализма” 1977 г. 

Несоответствие стабильности в экономической сфере деградации в общественной жизни, как следствие замыкания и деградации руководящей партийной элиты. Увеличение масштабов противостояния “технократов” и “политиков” относительно перспектив дальнейшего развития социализма (модернизация – консервация). Победа сторонников консервативного курса. Период провала реформ ”эпохи перестройки” и распад СССР (1985-1991 гг.). Причины прихода к высшей власти М. Горбачева. Попытка М. Горбачева провести “революцию сверху”. “Партия реформ”, идеология “социализма с человеческим лицом”: А. Яковлев – Д. Волкогонов. Предназначение тандема “М. Горбачев – Е. Лигачев”. Перестройка главных институтов государства.

Реорганизация единой системы хозяйствования. Изменения национально-государственного устройства. Причины выступления ГКЧП (19-21 августа 1991 г.) и распад СССР.

Тема 9. Государство и право Российской Федерации (c 1991 г. по настоящее время). 

Причины и последствия распада СССР для России. Содружество Независимых Государств – его позитивная роль в последующем развитии постсоветского пространства. Становление государственного механизма Российской Федерации, разрешение задачи сохранения государственного единства страны.

Развитие права, разработка и принятие Конституции России 1993 г.

Завершение первого (“шокового”) этапа современных российских реформ: разрушение “старого порядка”, создание предпосылок строительства новой России. Перевод процесса реформирования в более спокойное и стабильное русло: экономика и продолжение государственного строительства. Завершение основ строительства новой России в XXI в.
2.3. ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН
Тема 1. Предмет и метод науки «История государства и права зарубежных стран». Возникновение государства и права .
Предмет истории государства и права зарубежных стран. 

Государство и право как результат исторического развития человеческой цивилизации и как общечеловеческая ценность.

Историческая преемственность в развитии государства и права. Методология науки «История государства и права зарубежных стран». 

Формационный и цивилизационный подходы к изучению истории государства и права. Периодизация истории государства и права. 

Тема 2. Особенности возникновения и развития древних государств.
Общая характеристика и специфические черты становление государственности Древнего Востока. Географический и климатический факторы, обусловившие необходимость широкомасштабных ирригационных работ. 

Городские и храмовые цивилизации. Роль сельской общины, преобладание государственной и храмовой собственности на землю и рабов. 

Роль бюрократического государственного аппарата: три главных ведомства древневосточных государств. Роль жречества и армии в обеспечении функционирования экономики. 

Закономерности развития деспотии как политического режима. Деспотическо-теократический характер государственной власти.

Образование Афинского государства, реформы Тезея. Господство знати. Архонты и ареопаг. Реформы Солона (594 г. до н.э.) и Клисфена (509 г. до н.э.). Афинский полис. 

Общественный строй Афин периода расцвета Правовой статус свободных, полноправных граждан, метеков, рабов. 

Основные черты и принципы афинской демократии в V веке до н.э. Система государственных органов: народное собрание, гелиэя, совет пятисот, коллегия архонтов, коллегия стратегов. Организация войска. 

Афинский морской союз и его значения для развития древнегреческой государственности. 

Становление древнеримской государственности; особенности римского полиса как формы государства. 

Структура раннего древнеримского общества; военно-родовой строй. Борьба плебеев с патрициями как фактор развития древнеримского государства. Царский период: общественное и государственное устройство. Реформы Сервия Туллия. 

Переход к республиканской форме правления. 

Общественное устройство: три статуса личности. Полноправные римские граждане, неполноправные римские граждане, латины, перегрины. 

Государственное устройство Рима в республиканский период. Виды народных собраний, их компетенция. Магистратуры: цензоры, консулы, преторы, трибуны, эдилы, диктатор. Сенат: структура, порядок формирования, полномочия. Войско: роль в жизни государства и общества, порядок комплектования, реформа Гая Мария. 

Кризис республики. Реформы братьев Гракхов. Диктатура Суллы. Диктатура Цезаря. Переход к империи. 

Принципат: органы государственного управления, порядок их формирования, компетенция. Власть принцепса, ее соотношение с республиканскими органами управления. Реформа армии. 

Доминат. Изменения в общественном строе и правовом положении населения в III –V вв. н.э. Эдикт Каракаллы 212 г. н.э. Переход к военной диктатуре императоров. Система органов государственной власти. Военная организация империи. Правовой статус личности: завершение перехода от гражданина к подданному. Власть императора. Разделение империи на Западную и Восточную. Падение Западной Римской империи.

Тема 3. Особенности развития феодальной государственности.

Раннефеодальное государство древних франков.
Завоевание варварами Западной Римской империи. Варварские королевства на территории бывшей Западной Римской империи. Особенности возникновения франкского государства при Хлодвиге. 

Общественное устройство франкского государства, правовой статус основных категорий населения. Основные формы земельных отношений. Развитие феодальных отношений. Формы феодальной зависимости.

Основные черты раннефеодальной монархии при Хлодвиге. Государственный строй франков при Меровингах.

Реформы Карла Мартелла. Возникновение бенефиция и феодального сословия. Юридическое оформление феодальных отношений.  Государственный строй франков при Каролингах. Дворцово-вотчинная система управления государством; формирование феодальной знати. 

Феодальная раздробленность VIII-IX в.в. Вассалитет-сюзеренитет. Иммунитеты. Империя Карла Великого. Верденский договор 843 г. и распад франкской монархии. 
Эволюция феодальной государственности во Франции (сеньориальная монархия, сословно-представительная монархия, абсолютная монархия) (IX-XVIII вв.) Образование французского государства в результате распада франкской монархии. Падение роли королевской власти и распад страны на сеньории в IХ–ХII вв. Отношения вассалитета – сюзеренитета. Реформы Людовика IX (1226-1270 гг.). 

Общественное устройство. Развитие феодальных отношений. Феод. Правовой статус основных категорий населения. 
Формирование сословий и изменение правового статуса основных категорий населения в XIV–XV вв. Роль городов. Становление сословно-представительной монархии. Генеральные штаты. «Великий мартовский ордонанс» 1357 г. Местные сословно-представительные учреждения. Центральное и местное управление. Организация финансов. Судебная система. Военная реформа середины XV в.
Причины перехода к абсолютизму и его классовая сущность. Борьба с аристократической оппозицией. «Лига всеобщего благоденствия». Религиозные войны. Нантский эдикт Генриха IV. Реформы кардинала Ришелье и укрепление абсолютизма. 

Особенности развития феодальной государственности в Германии (IX-XVIII вв.). Становление германской государственности. Реформы Оттона I и образование «Священной Римской империи германской нации». Роль католической церкви в усилении королевской власти в Х–начале ХII вв. Формирование сословий и сословной структуры общества. Поземельные отношения как основа формирования общественного устройства Германии. 

Причины ослабления королевской власти в XII - XIII вв. Конфликт императорской власти с папой римским и борьба «за инвеституру». Соперничество династий — Гогенштауфенов и Вельфов. 
Германское государство в период раздробленности. Причины обособления германских государств. Изменения в сословной структуре общества и государственном строе. Освобождение имперских учреждений из-под власти папства. «Золотая булла» (1356). Выборность императорской власти. Коллегия курфюрстов. Имперский рейхстаг и имперский суд. Статус германских монархических государств и городов как субъектов империи. Имперские реформы Максимилиана I и Карла V.

Реформация и религиозные войны в Германии: оформление — протестантского Шмалькальденского и католического Нюрнбергского политических союзов. Организационное оформление и обособление трёх конфессий — католицизма, лютеранства и кальвинизма, и конфессионализация социальной и политической жизни немецких государств. 
Ослабление императорской власти и развал правительственных институтов. Евангелическая уния. Католическая лигиа. Тридцатилетняя война 1618-1648 гг. Вестфальский (1648) мирный договор. Дальнейшее ослабление императорской власти и утверждение «княжеского» абсолютизма. 

Возвышение Пруссии и Австрии. Их соперничество за лидирующую роль в германском мире. Австрийская монархия Габсбургов и её постепенное обособление от империи. Рост влияния Пруссии в Германии. Создание в 1785 г. Прусского Союза. Прекращение существования империи. 
Политика «Просвещенного абсолютизма» и ее результаты для Пруссии и Австрии.

Специфика развития феодальной государственности в Англии (V-XVII вв.) Развитие государственности на Британских островах. Вторжение кельтов в IV в. до н.э. Римский период государственности (I в. до н.э. – V в.н.э.). Возникновение англо-саксонской государственности. 

Общественное устройство. Правовой статус основных категорий населения. Король и особенности его статуса. Незавершенность социально-классового деления. 

Государственный строй англо-саксонских королевств. Выборность и ограниченность королевской власти. Совет мудрецов (Уитенагемот). Территориально-административное деление. Олдермены и шерифы. Период гептархии (семицарствия), усиление Уэссекса. Завоевания датчан. 

Норманнское завоевание Англии. Особенности ранней англо-норманнской монархии. Съезд в Солсбери 1086 г. Причины установления сильной королевской власти. 
Общественное устройство англо-норманнского государства. Правовой статус основных категорий населения. 
Централизация государственной власти. Реформы Генриха II: военная, судебная, налоговая. 

Сословно-представительная монархия. «Великая хартия вольностей» 1215 г. Гражданская война середины  XIII в. и образование парламента (1265 г.). Изменение государственного устройства. «Образцовый парламент» 1295 года. Формирование местного самоуправления и судебной системы. 

Война Алой и Белой Роз. Ликвидация аристократической оппозиции. Изменения в общественном устройстве. Джентри. 

Развитие и особенности английского абсолютизма. Реформы Генриха VIII, образование чрезвычайных органов управления. «Звездная палата». Церковная реформация. «Высокая комиссия». Роль и место парламента в условиях абсолютизма. Судебная система. Организация финансов.

Тема 4. Возникновение и развитие буржуазной государственности в западноевропейских странах.

Великобритания XVII-XIX вв. Формирование конституционной монархии. «Habeas corpus act» (1679) и его роль в укреплении принципа законности. «Славная революция» (1688). Билль о правах (1689). Акт об устроении (1701). Утверждение принципа несменяемости судей. Формирование кабинета министров парламентом. Ответственность Кабинета перед парламентом. 

Трансформация дуалистической монархии в парламентскую. Формирование политических партий: тори и виги (консерваторы и либералы). Становление двухпартийной системы власти. 

Промышленный переворот конца XVIII - начала XIX в.в. Проблема свободы торговли и государственного протекционизма. Чартизм и создание Британского конгресса тред-юнионов; их политические программы. 

Избирательные реформы 1832 и 1867 г.г. Закон «О введении тайного голосования на выборах в парламент (1872). Избирательная реформа 1884-1885 г.г. Акт о парламенте (1911). 

Дальнейшая эволюция системы государственного управления. Усиление роли Кабинета и премьер-министра. Учреждение новых министерств. Судебная реформа (1873-1876, 1880). Особенности организации вооруженных сил и полиции. Образование Скотланд-Ярда. 

Законы о самоуправлении в городах (1835) и органах самоуправления в графствах (1888).

Создание колониальной империи. Управление колониями. “Акт о действительности колониальных законов” 1865 г. Возникновение доминионов.
Формирование англо-саксонской правовой системы. Источники права. Роль института разъездных судей в формировании общегосударственной системы права. 

Судебные прецеденты. «Трактат о законах и обычаях Англии». Сборник Брактона. «Флэт». 

Статуты – законодательные акты парламента, подписанные королем. 

Особенности регулирования права собственности (майорат). Институт траста. Семейное и наследственное право. Уголовное право и процесс. Суд и судоустройство.

Возникновение и развитие буржуазной государственности в Северной Америке в XVIII-XIX вв. Английские колонии на Североамериканском континенте; система управления. Территориальное расширение государства; образование новых штатов в XIX столетии. Образование Конфедеративного Союза штатов Америки (Юг). Гражданская война (1861-1865). Отмена рабства (1863). Победа Севера. 13-15-я поправки к Конституции. 

Реконструкция Юга. Усиление президентской власти. Сенат в политической системе США конца XIX века. Возникновение  антитрестовского законодательства и его интерпретация судами в конце  XIX – начале XX веков. 

Возникновение и развитие буржуазной государственности во Франции XVIII-XIX вв. Провозглашение Наполеона Бонапарта императором французов (Органический сенатус-консульт 1804). Референдумы (плебисциты). Конкордат с Римским папой и его значение. Реорганизация местного управления и самоуправления. Реорганизация армии и полиции. Тайная полиция. Поражение Франции в войне 1812-1814 г.г. и свержение императорской власти. 

Реставрация Бурбонов. Хартия 1814 г. и государственный строй «легитимной» монархии. Революция 1830 г. Свержение Бурбонов. Хартия 1830 г. 

Революция 1848 г. Государственный строй Второй республики по Конституции 1848 г. Государственный переворот 2 декабря 1851 г. и установление президентского правления. 

Конституция 1852 г. и реставрация императорской власти. Император. Законодательная власть. Исполнительная власть. Судебная власть. Избирательная система. Франко-прусская война и падение Второй империи (1870). 

Восстание в Париже 18 марта 1871 г. Деятельность ЦК Национальной гвардии. Социально-экономические преобразования. Выборы Совета Парижской коммуны. Принципы формирования и деятельности Совета Коммуны. Комитеты и комиссии Совета. Политические и социально-экономические реформы. Законодательство Парижской Коммуны. Поражение Коммуны. 

Конституционные законы 1875 г. и государственный строй Третьей республики. Законодательная власть. Исполнительная власть. Формирование многопартийной политической системы. Парламентское большинство. Политические кризисы, борьба за возвращение к авторитарным формам управления. Упрочение республики и либерализация политического режима.

Возникновение и развитие буржуазной государственности в Германии XIX в. Ликвидация «Священной Римской империи германской нации» (1806). Рейнский союз (1806). Германский союз (1815). Преобладание Австрии. Таможенный союз. Выдвижение Пруссии.
Революция 1848 г. и ее влияние на развитие германского конституционализма и политической системы германских государств. 

Конституция Пруссии 1850 г. Государственный строй дуалистической монархии. Король. Министр- президент. Правительство. Ландтаг. Избирательное законодательство. 

Победа Пруссии в войне 1866 г. Образование Северо-Германского союза. Конституция союза 1867 г. Роль победы во франко-прусской войне в создании единого германского государства. 

Конституция Германской империи 1871 г. Государственный строй. Кайзер. Рейхсканцлер. Бундесрат. Рейхстаг. Избирательная система. «Мнимый федерализм».
«Исключительный закон против социалистов» 1878 года и политика «культуркампфа». Причины их провала.  

Тема 5. Германия после первой мировой войны. 

Веймарская республика. Ноябрьская 1918 г. революция и падение кайзеровской Германии. Учредительное собрание. Советы рабочих и солдатских депутатов; I Всегерманский съезд Советов. Закон от 10 февраля 1919 г. «О временной имперской власти». Основные положения Веймарской конституции. Государственное устройство – федеративная республика. Президент. Законодательная власть. Канцлер. Органы власти в землях Германии. Версальский мирный договор. Политические ограничения. Контрибуции. Территориальные потери. Ограничения в области обороны и вооружений. Социально-политический кризис Веймарской республики. 

Нацистская диктатура. Выборы 1932 г. Механизм нацистской диктатуры. Политическая программа НСАДП. Запрет на деятельность других политических партий. Приостановка действия Веймарской Конституции. Слияние нацистского партийного аппарата и государства. Упразднение федерации. Фюрер НСАДП – рейхсканцлер и президент Германии. Расовые законы. 

Политическая система гитлеровской диктатуры. Правящая партия и подчиненные ей организации (молодежные, женские, «трудовой фронт»). СА и СС. Разгром оппозиции (в том числе внутри нацистской партии). 

Учреждение тайной политической полиции (гестапо) и подчинение ей других карательных органов (уголовная полиция, охраны порядка и т.д.). 

Партийная служба безопасности (СД) – государственный орган, объединяющий разведку и контрразведку. Учреждение (1939) Главного управления имперской безопасности (РСХА). Организация концентрационных лагерей как элемента политики массового террора.

Реформирование вооруженных сил. Отказ от обязательств по Версальскому договору. Формирование массовой армии на основе всеобщей воинской повинности. Войска СС. Военная разведка и контрразведка (Абвер). Реорганизация системы военного командования. Гитлер – верховный главнокомандующий. Четырехлетний план подготовки к войне. 

Милитаризация экономики и ее государственное регулирование.

Тема 6. Государство и право Германии после второй мировой войны 

Поражение гитлеровской Германии во второй мировой войне и ее капитуляция. Потсдамское соглашение стран-победительниц по Германии. Оккупационный режим. Союзный контрольный совет. Совет министров иностранных дел стран-победительниц. Принципы реформирования Германии: демилитаризация, денацификация, декартелизация, демократизация. Объединение зон оккупации западных держав: Бизония, Тризония. Образование политических партий. 

Образование Федеративной Республики Германии. Конституция ФРГ. Государственное устройство. Законодательная власть. Исполнительная власть. Избирательное законодательство. Договор между ФРГ и западными оккупирующими державами (1952). Приобретение Западной Германией суверенитета. Восстановление германских вооруженных сил. Вхождение ФРГ в Европейское оборонительное сообщество и в НАТО. 

Взаимоотношения между ФРГ и ГДР. 

Договор об объединении Германии 1 августа 1990 г. Проблемы адаптации восточных земель в рамках ФРГ.

Тема 7. США в межвоенный период. «Новый курс» президента Ф.Д. Рузвельта 

XIX поправка Конституции (1920 г.) о предоставлении избирательных прав женщинам. «Сухой закон» и его отмена. Эпоха «просперити» и причины её краха. Мировой экономически кризис 20-30-х г.г. «Великая депрессия». XXI поправка к Конституции (1933).  

«Новый курс» Ф.Рузвельта. отмена золотого стандарта и девальвация доллара. Усиление роли Федеральной резервной системы. Чрезвычайный банковский закон. Федеральное страхование банковских вкладов. Учреждение Федеральной комиссии по ценным бумагам и биржам. 

Закон о восстановлении сельскохозяйственного производства. Администрация по восстановлению аграрного сектора экономики. 

Закон о восстановлении промышленности. Администрация по восстановлению промышленности. Кодексы «честной конкуренции». 

Социальная политика. Закон Вагнера (1935); расширение прав профсоюзов. Организация государственных общественных работ; массовое строительство автомобильных дорог, жилья, электростанций. Введение пособия по безработице.

Тема 8. Государственно-правовое развитие США после второй мировой войны. 

Наступление на конституционные права и свободы после второй  мировой войны. Антикоммунистическое и  антирабочее законодательство. Законы Тафта-Хартли (1947 г.) "О регулировании трудовых отношений" и Маккарена-Вуда (1950 г.) "О внутренней безопасности". Маккартизм. Деятельность КРААД, её антиконституционный характер. Борьба за отмену антикоммунистического и антирабочего законодательства, ее результаты. Создание следственных комиссий в Конгрессе по проверке незаконной деятельности ФБР, ЦРУ и постоянных контрольных органов в 1976, 1977 и 1989 гг. 
Поправки конституции и дальнейшая демократизация избирательного права: XXIV (1964 г.) поправка об отмене избирательного налога, XXVI поправка (1971 г.) о снижении возрастного ценза до 18 лет.
Обострение расовых противоречий и законодательство 50— 60-х гг. о гражданских правах. Закон об избирательных правах 1965 г. Борьба негров (и цветных) против сегрегации. «Выравнивание» формального, юридического положения негров (афро-американцев). 
Усиление президентской власти. Структура Исполнительного управления при Президенте США (ИУП). Эволюция полицейских и разведывательных органов. Атторнейская служба и ФБР. Центральное разведывательное управление (ЦРУ).   
Тема 9. Государственно-правовое развитие Великобритании в XX веке. 

Развитие партийной системы. Основные изменения в государственном строе. Изменения в избирательном праве. Избирательные законы 1918, 1928, 1949 и 1969 гг. Углубление кризиса парламентаризма. Реформа парламента в 1949 г. Усиление роли исполнительной власти. Акт о министрах короны 1937 года. Развитие делегированного законодательства. Акты о чрезвычайных полномочиях 1920 и 1964 гг. 

Рост бюрократического аппарата. Чрезвычайное и репрессивное законодательство. Полицейские и судебные органы Великобритании и их развитие. Реформы судоустройства 1971 и 1981 годов. 
Усиление централизации государственной власти и возрастание контроля центральной власти  над местным управлением. Реформы государственного управления в национальных регионах Великобритании. Новые акты о местном самоуправлении 1929, 1933 и 1972 годов. 
Кризис Британской колониальной империи после первой мировой войны. Вестминстерский статут 1931 г. Крах Британской колониальной империи после второй мировой войны. Содружество наций.

Тема 10. Развитие государственности во Франции в 1918-1945 гг.

Поражение Франции в войне с Германией и ее капитуляция (1940). Падение третьей республики. Германская оккупация. Коллаборационистское правительство маршала Петэна на не оккупированной территории. Режим Виши. 

Движение Сопротивление: внутреннее Сопротивление (прокоммунистическое), «Сражающаяся Франция» генерала де Голля. Комитет национального освобождения. 

Освобождение страны от гитлеровской оккупации. Временное коалиционное правительство генерала де Голля.

Тема 11. Конституционное развитие Франции после второй мировой войны.
Четвертая республика. Конституция 1946 г. Государственное устройство. Законодательная власть. Исполнительная власть. Президент. 

Кризис колониальной политики Франции. Поражение в войне во Вьетнаме. Колониальная война в Алжире. Мятеж генералов французской алжирской армии. Падение Четвертой республики. 

Пятая республика. Наделение чрезвычайными полномочиями генерала де Голля. Подготовка проекта новой конституции и ее принятие на референдуме. Конституция 1958 г. Франция – президентская республика. Президент. Правительство. Парламент. Конституционный совет. Государственный совет и административная юстиция. Судебная система. Местное управление.

ТЕОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

1. Право:  понятие,  признаки.

Многообразие подходов к пониманию права. Отличительные признаки права. Сущность права. Объективное и субъективное право.

2. Норма права: понятие признаки. Виды правовых норм. Структура нормы права. 

Понятие нормы права, признаки, отличающие ее  от других социальных норм. Структура правовой нормы. Понятие и виды гипотезы, диспозиции, и санкции. Соотношение нормы права и  статей нормативных актов. Способы изложения правовых норм. Основания классификации и виды норм права.

3 Формы (источники) права: понятие и виды.

Понятие источника права. Соотношение понятия «форма»  и «источник» права. Правовой обычай, правовой прецедент, нормативно-правовой акт, правовой договор и другие источники права.

1. Нормативно-правовой акт как источник права.

Нормативно-правовой акт, его признаки. Законы и подзаконные акты. Система нормативно-правовых актов в Российской Федерации. 

2. Правотворчество.

Правотворчество и законотворчество. Законодательный процесс в Российской Федерации: понятие, основные стадии законодательного процесса. Как вид социальных отношений

3. Правовые отношения.

Правовые отношения как вид социальных отношений. Признаки правоотношений.

4. Применение права.

Юридическая квалификация. Вынесение решения и контроль за его исполнением. Требования правильного применения правовых норм. Законность, обоснованность, целесообразность, справедливость.

5. Толкование права: понятие, субъекты толкования, значение.

Понятие толкования права. Субъекты и виды толкования. Официальное и неофициальное толкование, их характеристика. Толкование по объему и по содержанию. Интерпретационный акт : понятие, признаки, значение.

6. Юридическая ответственность: понятие и признаки. Виды юридической ответственности.

КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

1. Конституция Российской Федерации и ее развитие

Понятие и сущность Конституции. Разработка и принятие Конституция Российской Федерации 1993 года. Основные черты и юридические свойства Конституции Российской Федерации. Структура Конституции, особенности и значение ее преамбулы, заключительных и переходных положений. Толкование Конституции.

2.Основы конституционного строя Российской Федерации

Понятие конституционного строя и его основ.  Гражданское общество как неотъемлемый атрибут конституционного строя. Роль конституционного права в становлении и развитии конституционного строя в России.   Основы конституционного строя – фундамент единства российской государственности. Место норм, закрепляющих основы конституционного строя, в системе конституционного права.

3.Основы правового статуса человека и гражданина в Российской Федерации

Понятие основ правового статуса человека и гражданина , их закрепление  в Конституции Российской Федерации. Основы правового статуса человека и гражданина как конституционно-правовой институт.Принципы правового статуса человека и гражданина, их общая характеристика

4. Гражданство Российской Федерации

Понятие гражданства. Развитие законодательства о российском гражданстве. Принципы гражданства Российской Федерации. Основания и порядок приобретения гражданства. Прекращение гражданства. Порядок изменения гражданства детей и недееспособных лиц. Гражданство детей при усыновлении (удочерении).

 Порядок решения дел о гражданстве. Полномочные органы, ведающие делами о гражданстве. Производство по делам о гражданстве Российской Федерации.

5.Правовое положение иностранных граждан, лиц без гражданства и иных лиц с особенностями правового статуса в Российской Федерации

Правовое положение иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации.

Правовой статус беженцев и вынужденных переселенцев в Российской Федерации.

Порядок предоставления Российской Федерацией политического убежища.

Правовой статус соотечественников.

6. Конституционные права, свободы и обязанности человека и гражданина в Российской Федерации

Понятие, юридическая природа и классификация конституционных прав, свобод и обязанностей. Конституционные обязанности граждан Российской Федерации.

7.Федеративное устройство России. Конституционно-правовой статус Российской Федерации и ее субъектов

Правовая природа и конституционные принципы федеративного устройства Российской Федерации. 

Конституционно-правовой статус Российской Федерации. Состав Российской Федерации. 

Основные черты, характеризующие конституционно-правовой статус Российской Федерации.

Суверенитет Российской Федерации. Конституционные гарантии суверенитета Российской Федерации.

8.Избирательное право и избирательные системы в Российской Федерации

Выборы в Российской Федерации: виды и правовое регулирование. Понятие избирательного права и избирательной системы. Мажоритарные, пропорциональные и смешанные избирательные системы. 

Принципы избирательного права: понятие и конституционно-правовое регулирование. Международные избирательные стандарты.

9.Конституционные основы системы органов государственной власти 

в Российской Федерации

Понятие и основные признаки органа государственной власти. Система и виды органов государственной власти. Конституционные основы их классификации. Федеральные органы государственной власти. Органы государственной власти субъектов Российской Федерации. Органы законодательной, исполнительной и судебной власти. Конституционно-правовое регулирование их организации и деятельности

Государственные органы, не являющиеся органами государственной власти: понятие и виды. Конституционно-правовое регулирование их статуса.

10. Система органов государственной власти субъектов 

Российской Федерации.

Конституционно-правовая регламентация системы органов государственной власти субъекта Российской Федерации. Реализация принципа разделения властей на уровне субъекта Российской Федерации.

Законодательный (представительный) орган государственной власти субъекта Российской Федерации: структура, срок полномочий, порядок формирования, компетенция, принимаемые акты, статус депутатов. Порядок досрочного прекращения полномочий законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта Российской Федерации.

Органы исполнительной власти субъекта Российской Федерации. 

Конституционные (уставные) суды субъектов Российской Федерации.
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